



شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے
مشتبہای ۸ روپے
مالک غیر ۳۰ روپے
فی پرچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر
محمد حفیظ بقا پوری
نائبین :-
جاوید انبال اختر
محمد انعام غوری

THE WEEKLY BADR QADIAN PIN. 143516.

قادیان ۱۲ صلیح (جنوری) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اجاب کرام اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی اور رازی عمر اور مقاصد عالیہ میں ناز و ملہامی کے لئے درد دل سے دعائیں فرماتے رہیں۔

* غیر ملکی مہمانوں کے ذریعہ یہ اطلاع ملی ہے کہ سیدہ حضرت نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت بہت کمزور ہو چکی ہے۔ محترمہ موصوفہ کی کامل صحت اور رازی عمر کے لئے اجاب جماعت دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کا بابرکت سایہ ہمارے سروں پر نازل فرمائے۔ آمین۔

قادیان ۱۲ صلیح (جنوری) حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر علی و امیر مرقعی مع جملہ درویشانی کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

قادیان ۱۲ صلیح۔ محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع بچکان بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ البتہ محترمہ بیگم صاحبہ کو ریڑھ کی ہڈی میں عرصہ سے تکلیف چل رہی ہے۔ اس سلسلہ میں مورخہ ۲۶ کو امرتسر طبی معائنہ کیلئے گئے۔ ڈاکٹروں نے فوری آپریشن کا مشورہ دیا ہے۔ اجاب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ سیدہ موصوفہ کو ایسے فضل سے صحت کا عطا فرمائے۔ * صاحبزادہ مرزا کلیم احمد صاحب سلمہ اللہ بتاریخ ۵ جنوری ۱۹۷۶ء یسٹرن پریس تعلیم روانہ ہوئے۔

۱۲ محرم الحرام ۱۳۹۶ھ ۱۵ جنوری ۱۹۷۶ء ۱۵ صلیح ۱۳۵۵ھ

تک پہنچنا چاہتا ہوں۔ لیکن روڈ پار انگلستان کو عبور کرنے والی کشتی نکل چکی ہے۔ اس بندرگاہ سے ایر پورٹ تک کا فاصلہ ۱۰۰ میل ہے۔ اور صبح سویرے ہم نے پرواز کرنا تھا۔ میں نے سکرم منیر الدین صاحب شمس نائب امام مسجد لندن سے فون پر مشورہ کیا۔ انہوں نے بتایا کہ اتنے عرصہ میں ان کا ایر پورٹ پر پہنچنا مشکل ہے۔ پھر ٹریول ایجنٹ سے رابطہ قائم کیا گیا۔ انہوں نے بھی یہ کہا کہ وہاں سے ایر پورٹ تک وقت پر پہنچنا ممکن ہی نہیں۔ البتہ ٹیکسی سے کوشش کی جائے۔ چنانچہ میں نے انہیں فون پر بتایا کہ ٹیکسی کی کوشش کرو۔ لیکن معلوم ہوا کہ ساحل پر کوئی ٹیکسی نہیں مل سکتی۔ پھر میں نے مشورہ دیا کہ فون کے ذریعہ ٹیکسی باہر سے منگواؤ۔ اس کے ساتھ ساتھ میں نے انہیں دو دعائیں بتائیں ایک دعا تو وہ تھی جو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایک مرتبہ کار کھے خواب ہو جانے پر پڑھی تھی۔ اور کار معجزانہ طور پر ٹھیک ہو گئی۔ (یعنی بِسْمِ اللّٰهِ تَوَكَّلْتُ. عَلٰی اللّٰهِ لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللّٰهِ) میں نے بعد حضور نے ایک سوال کا سفر طے کیا۔ مکیٹک نے کار کا معائنہ کر کے بتایا کہ اس کار کے ذریعہ سفر ممکن ہی نہ تھا۔ اسی طرح ایک اور دعا انہیں بتائی اور کہا کہ میں خود بھی دعا کر دوں گا۔ چنانچہ اس سے بعد میں نے نفل شروع کئے اور سجدے میں خدا کے حضور دعا کی کہ اے خدا میں تیرے سچے کائنات کے ماننے والا ہوں۔ اور تیرے سچے سے نہیں بتایا ہے کہ دعا ناممکن کو ممکن میں بدلی دیتی ہے۔ پس، اس بظاہر ناممکن امر کو ممکن بنانے کے لئے اس طرح ڈیڑھ گھنٹہ تک دعاؤں میں مصروف رہا۔ پھر سو گیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیدا کردہ روحانی انقلاب کے شیریں ثمرات

ایک جرمن تو مسلم احمدی کا ربوہ و قادیان کا لہی سفر اور ان کے ایمان افزو اثرات

”میں جہاں جاتا ہوں اکیلا نہیں بلکہ میرا خدا میرے ساتھ ہوتا ہے“

قادیان ۸ جنوری۔ سر پر پگڑھی باندھے، شیردانی اور شلوار میں ملبوس، خوبصورت ڈارٹھی والا ایک نورانی صورت انسان کل تیسرے پہر یہاں وارد ہوا۔ یہ ہیں ہمارے تو مسلم احمدی بھائی محترم ہدایت اللہ صاحب حبش آف جرمن۔ آج سے پانچ سال قبل یہ بپتیوں کے لیڈر تھے۔ ششہ میں احمدیت قبول کر کے اسلام میں داخل ہوئے۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی اور حضرت امام مہدی علیہ السلام کی قوت احیاء کے طفیل روحانیت کے میدان میں بہتوں سے آگے نکل گئے۔ فاطمہ اللہ علی ذلک۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ:-
”میں تیرے سچے کہا ہوں کہ سچ کے ہاتھ سے تازہ ہونے والے مرگے۔ مگر جو شخص میرے ہاتھ سے جام پئے گا مجھ دیا گیا ہے، وہ ہرگز نہیں مرے گا۔“

(ازالہ ادہام جلد اول صفحہ ۲)

اس عظیم روحانی انقلاب کا ایک دفعہ پھر ہم نے اپنی آنکھوں سے شاہدہ کیا۔ آج بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں موصوف نے انگریزی زبان میں ربوہ و قادیان کے سفر کے پاکیزہ تاثرات اور ایمان افزو کو الٹے سائے، جس کا محترم ڈاکٹر میاں محمد طاہر صاحب آف امریکہ ساتھ ساتھ ترجمہ کرتے گئے۔

اسی طرح دوسرے دن یعنی مورخہ ۸ جنوری کو بھی بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں محترم ہدایت اللہ صاحب آف جرمنی نے اپنے قبول احمدیت کی ایمان افزو داستان سنائی جس کا اردو ترجمہ کم بی۔ ایم۔

داؤد احمد صاحب شیر قادیان صدر انجمن احمدیہ ساتھ ساتھ کرتے گئے۔

یہ تاثرات اور ایمان افزو کو الٹے یقینا قارئین کی بھی دلچسپی اور ایمانی بشارت کا موجب بنیں گے۔

محترم ہدایت اللہ صاحب آف جرمنی نے فرمایا:-
ربوہ کی طرف میرا یہ سفر ایک روحانی سفر تھا۔ نہ صرف جسمانی طور پر بلکہ دل کی گہرائیوں سے میں یہ سفر طے کر رہا تھا۔ ششہ کے جلسہ سالانہ میں بھی میں ربوہ گیا، اس موقع پر میں نے ایک نظم لکھی تھی جس کے ابتدائے میں میں نے کہا کہ زندگی ہی نہیں کہ صرف کھایا پیا اور بس، بلکہ خدا کی عبادت اور بندگی زندگی کا اصل مقصد ہے۔ اور روحانیت عبادت کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتی۔

میں ہمیشہ یہ محسوس کرتا ہوں کہ جہاں جاتا ہوں اکیلا نہیں بلکہ میرا خدا میرے ساتھ ہوتا ہے۔ اگرچہ ربوہ اور قادیان میں نے پہلے نہیں دیکھے تھے۔ لیکن ایسا معلوم ہوا کہ گویا یہ میرے دیکھے بھالے ہیں۔ اور جیسے میں اپنوں ہی میں ہوں۔ جلسہ سالانہ کا خاص مقصد یہ ہے کہ انسان خدا کی طرف جھکے۔ اور عبادت کے ذریعہ اپنی روحانیت کی ترقی کے راہنما کرے۔ جب میں ششہ کے جلسہ سالانہ میں ایک مجمعہ سے کم نہ تھا۔ میرے ساتھ ایک غیر مسلم دوست بھی جلسہ میں شریک ہوئے۔ انہوں نے میری ایک کتاب جس میں میں نے ششہ کے جلسہ سالانہ کے تاثرات لکھے تھے پڑھی اور میرے ساتھ چلنے پر رضامند ہو گئے۔ میں نے انہیں فون پر کہا کہ لندن آکر مجھ سے ملو تاکہ ہم یہاں سے اکٹھے چلیں۔ بعد ازاں انہوں نے یورپ کی ایک بندرگاہ سے فون کیا کہ میں آپ

چند حقیقت افزہ احوال و کوائف

سماجی اور مذہبی نقطہ نظر سے مایوس دسمبر ۱۹۷۵ء کے اجتماعات ہوئے۔ ایک تو ہمارے اپنے ملک کے دارالسلطنت دہلی میں آریہ سماج کی صد سالہ تقریب کے سلسلہ میں مورخہ ۲۲ دسمبر تا ۲۸ دسمبر کو اور دوسرا ہمسایہ ملک پاکستان میں احمدیہ جماعت کے دوسرے مرکز راولپنڈی میں اجتماع کے سالانہ جلسہ کی صورت میں بتاریخ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۷۵ء۔ دہلی میں آریہ سماج کی طرف سے جو پانچ روزہ اجتماع ہوا اس کی تفصیلی رپورٹ اخبار پرتاپ میں سات قسطوں میں شری دیریندر ایڈیٹر اخبار پرتاپ جالندھر کی طرف سے شائع ہوئی ہے۔ اس رپورٹ سے چند احوال و کوائف قارئین کے دلچسپی کے لئے پیش ہیں۔ شائع شدہ رپورٹ کے مطابق مورخہ ۲۵ دسمبر کو دہلی میں ایک بہت بڑا جلوس نکلا۔ جبکہ اگلے روز ۲۶ دسمبر کو صد سالہ تقریب کے سلسلہ میں جو اجتماع ہوا اس میں دو لاکھ کی حاضری ہوگی۔ دیریندر جی نے اپنے مضمون میں دہلی سے شائع ہونے والے جینی فرقہ کے ہندی روزنامہ "نوبھارت" کے ایک ایڈیٹوریل کا حوالہ نقل کیا کہ

"آریہ سماج شتابدہی ساروہ کے موقع پر دہلی میں جو شاندار جلوس نکلا اس کی سب سے بڑی خصوصیت یہ تھی جب یہ گرجا گھر کے سامنے سے نکلا تو عیسائیوں نے اس کا سواگت کیا۔ جب یہ گوردواروں کے سامنے سے گزرا تو سیکھوں نے "ست سری اکال" کا نعرہ لگا کر اس کا اہمیت مند کیا۔ جب یہ جین مندر کے پاس پہنچا تو جینیوں نے پریم پور وک اس کی اگوانی کی۔ اور جب جلوس جامع مسجد پہنچا تو مسلمانوں کے دھارمک نیٹاؤں نے خاص کر سید عبداللہ بخاری نے آریہ نیٹاؤں کو بھولوں کے ہاروں سے لا دیا۔"

(پرتاپ جالندھر ۲۶ ص ۳)

(۲) ۲۰ دسمبر کے اجتماع کے بارے میں قسط ۵ میں موصوف لکھتے ہیں:-

"میری رائے میں شتابدہی کے موقع پر جتنے بھی سیمین ہونے انٹر نیشنل آریہ ہا سیمین سب سے ضروری اور سب سے بڑا تھا۔ جتنی بھی اس سیمین میں تھی کسی دوسرے سیمین میں نہ ہوئی ہوگی۔ اور علم لوگوں کے اندازہ کے مطابق کم سے کم دو لاکھ لوگ اس وقت پنڈال میں موجود ہوں گے۔ اس کی گئی وجوہات تھیں۔ سب سے بڑی یہ کہ یہ سیمین ۲۶ دسمبر کو ہوا تھا۔ ۲۵ دسمبر کے جلوس کے لئے دیش کے کوئٹہ اور دوسرے دیشوں سے بھی لوگ آئے تھے وہ سیمین میں شامل تھے۔ یہ سیمین دوپہر کے وقت ہوا تھا جبکہ لوگ آسانی سے اس میں شامل ہو سکتے تھے۔ اس سیمین کی دوسری کشش بابو جگیون رام تھے..... بابو آریہ سماج کے ہر بڑے سیمین میں آتے رہے ہیں۔ جب کبھی انہیں بلایا گیا ہے وہ آئے ہیں۔ اور ہمیشہ ہی انہوں نے آریہ سماج کے حق میں ہی اپنے جذبات کا اظہار کیا ہے۔"

(پرتاپ ۲۶ ص ۵)

اس رپورٹ کی قسط ۱ میں ۲۵ دسمبر کے جلوس کی کامیابی کا ذکر کرتے ہوئے موصوف لکھتے ہیں:-

"(۲۵ دسمبر کو) جب شتابدہی کا جلوس نکلا، اس کا سواگت ہندوؤں اور خاص طور پر آریہ سماجیوں نے تو کرنا ہی تھا، مسلمانوں عیسائیوں اور سیکھوں نے بھی کیا..... وہ بھی منظر دیکھنے کے قابل تھا جب جامع مسجد کے شاہی امام نے آریہ سماج شتابدہی سیمین کے پردھان شری ہاتما آند سوامی کو گلے لگایا۔"

گے چل کر ۲۷ دسمبر کے ایک اجتماع کے سلسلہ میں لکھتے ہیں:-

"راشٹریہ شری فخر الدین علی احمد مہمان خصوصی کے طور پر اس سیمین میں شامل ہوئے اور اس میں بحث کا موضوع تھا "دشو شانتی میں دھرم کا لوگ دان" اس میں اسلام بودھ۔ عیسائی۔ سیکھ۔ جین سب دھرموں کے نمائندے شامل ہوئے۔ اور سب نے دھرم کے اس تعمیری روپ کو سمجھنے اور اس پر عمل کرنے کی تلقین کی۔ جس کے ذریعہ دنیا میں شانتی پیدا ہو سکتی ہے۔ انسان اور انسان کے اختلافات مٹ سکتے ہیں۔"

(پرتاپ جالندھر ۲۶ ص ۶)

ہمارے آریہ سماجی دوست مبارک باد کے حق دار ہیں کہ ان کی سماج کی صد سالہ تقریب ان کی منشاء کے مطابق کامیاب رہی۔ حتیٰ کہ ان کے اجتماع کے ایک اجلاس میں صد جہوریہ جیسی بلند سیاسی شخصیت بھی بطور مہمان خصوصی شریک ہوئی۔ اور مرکزی وزیر بابو جگیون رام تو غالباً تقریب کے تمام پروگراموں میں ہی حصہ لیتے رہے۔ علاوہ انہیں رپورٹ کے مطابق تقریب کے ہا سیمین کے موقع پر جو دو لاکھ نفوس کی حاضری پنڈال میں دیکھی گئی، گوئیہ لاکھ آبادی کے بڑے شہر دہلی میں اس سے کہیں زیادہ ہونی چاہیے تھی۔ تاہم آریہ سماجی دوستوں کی عقیدت اور شہر دہلی کا سماجی اس میں بڑا دخل ہے۔ یہ ان سب کی عقیدت ہی تھی جو اس بڑے اجتماع کی رونق بڑھانے اور اس کے پروگراموں کو حسب وخواہ طور پر چلانے میں مددگار ثابت ہوئی۔

اس کے ساتھ ساتھ اب آریہ سماج کی صد سالہ تقریب پاکستان میں منعقد ہونے والے احمدیوں کے جلسہ سالانہ کے بھی کچھ احوال و کوائف اور کسی قدر تقابلی صورت حال پر نظر کریں۔ جبکہ یہ جلسہ نہ تو اس ملک کے دارالسلطنت میں اور نہ ہی لاکھوں کی آبادی والے کسی بڑے اور پڑتے شہر میں منعقد ہوا۔ بلکہ ضلع جھنگ کے نو آباد شہر ریسوا میں جس کی کل آبادی بمشکل پندرہ ہزار ہوگی سے آباد ہوئے ابھی صرف ۲۸ سال ہی گزرے ہیں۔ پھر اس میں منعقد ہونے والا بھی احمدیوں کا صرف جلسہ سالانہ ہے کوئی صد سالہ تقریب نہیں۔ کیونکہ جماعت کی صد سالہ تقریب میں ابھی ۱۳ سال باقی ہیں۔ اس معمول کے سالانہ جلسہ میں اس سال پہلے لاکھ کی حاضری کوئی معمولی بات نہیں۔ پہلے لاکھوں سے آپ پندرہ ہزار مقامی آبادی تکال بھی دیں تو بھی باقی ایک لاکھ دس ہزار نفوس ایسے ہیں جو بہر حال باہر سے آئے۔ ان میں بڑی تعداد تو ملک کے کوئٹہ کوئٹہ سے آنے والوں کی تھی۔ اور باقی غیر مالک کے احمدی احباب تھے۔ جو خود کی صورت میں شریک جلسہ ہوئے۔ اور صرف اور صرف اس روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے دور دراز کا سفر کر کے وہاں پہنچے۔

پھر دہلی میں آریہ سماج کی صد سالہ تقریب کے سلسلہ میں جیسا کہ ابھی آپ نے پڑھا، ملک کی سب سے بڑی سیاسی شخصیت اجتماع کے لئے رونق بینی ہی طرح مرکزی وزیر تک سماج کے حق میں اپنے جذبات کا اظہار کرتے ہیں جو بجائے خود حاضرین کے لئے بڑی کشش تھی۔ لیکن راولپنڈی میں احمدیوں کا جو جلسہ سالانہ ہوا، وہاں پر نہ تو حاضرین کے لئے ایسی ظاہری کشش تھی۔ کیونکہ وہاں پر ملک کے صدر مسکلت کے شریک ہونے یا کسی بھی مرکزی وزیر کے حاضر ہونے یا جماعت کے حق میں اظہار خیال کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس لئے کہ وہاں تو ایک سال پہلے محض عقیدے کی بناء پر جس قسم کی مخالفت کا سامنا احباب جماعت کو کرنا پڑا اس کی وجہ سے اس طرح کی ظاہری کشش کے سارے احتمالات مفقود ہو جاتے ہیں۔ پھر بھی سوا لاکھ کی حاضری کا اس مقام پر ہوجانا بہت بڑی بات ہے۔

علاوہ انہیں یہ بات بھی خاص طور پر قابل غور ہے کہ دہلی میں جو آریہ سماج کی صد سالہ تقریب منائی گئی تو اس میں جہاں صد جہوریہ سے لے کر دیگر مذاہب کے ماننے والوں نے رواداری اور وسیع نظری کا ثبوت دیا، ضرور ہے کہ تقریب میں شریک ہونے والے وہ لوگ جو دور دراز کے علاقوں سے دہلی پہنچے ہوں گے ان کے لئے ذرائع حمل و نقل وغیرہ کی سرکاری انتظامیہ نے بہر حال آسانیاں پیدا کی ہوں گی۔ اور ممکن مہولیات دی ہوں گی۔ کیونکہ یہ بات تو ایسی انتظامیہ کے فرائض میں داخل ہے۔ لیکن جیسا کہ قارئین گرام بک سماج کی گزشتہ اشاعت میں جلسہ سالانہ راولپنڈی کے سلسلہ میں پڑھ چکے ہیں کہ ہمسایہ ملک کی ریلوے انتظامیہ نے نہ تو گزشتہ سالوں کی طرح اس سال جلسہ سالانہ راولپنڈی کے لئے سپیشل ٹرینوں کا انتظام کیا اور نہ ہی کوئی اور متبادل ایسا انتظام کیا جس سے مسافروں کو ہر وقت سہولت منزل مقصود تک پہنچنے میں مدد مل سکے۔ جتنی کہ ۲۶ دسمبر کو جبکہ جلسہ سالانہ کا پہلا دن تھا تو ہزاروں کی تعداد میں احمدی مرد و عورتیں و بچے رات بھر مختلف سٹیشنوں کے پلیٹ فارموں پر جمیں اس لئے پڑے رہے کہ معمولی کی ریلوں میں ان کے سوار ہونے کی جگہ نہ تھی۔ بایں ہمہ شیخ احمدیت کے حق پر والوں نے ان سب تکالیف کو برداشت کیا۔ اور جیسا بھی بن پڑا دیوانہ وار مرکز سلسلہ راولپنڈی میں پہنچے۔ اور اس قدر تعداد میں پہنچے کہ جماعت کی روایات کے مطابق اس سال گزشتہ سالوں کی نسبت جلسہ سالانہ میں حاضرین کی تعداد زیادہ تھی جسے ۱۱ لاکھ تک بتایا جاتا ہے۔

کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ ہمسایہ ملک کو اسلامی جہوریہ ہونے کا دعویٰ تو ہے مگر مسافروں کو آرام پہنچانے اور ان کے حقوق کی نگہداشت کرنے کی جو شاندار تعلیم اسلام نے دے رکھی ہے اسے جلسہ سالانہ راولپنڈی کے موقع پر قطعی طور پر نظر انداز کر دیا گیا۔ حالانکہ اسلام کی اس پیاری تعلیم میں مسلم وغیر مسلم کا کچھ بھی فرق نہیں کیا گیا۔ اسلام نے تو مسافر کو مسافر کی حیثیت سے ہی ہمیشہ دیکھنے اور اس کے حقوق کی ادائیگی کا حکم دیا ہے۔

کہنے دیجئے کہ اس سے تو اپنے ملک کا سیکولر نظام حکومت ہی بدرجہا بہتر ہے۔ جس میں نہ تو اس طرح کی تنگ نظری ہے اور نہ ہی اپنے ہی ملک و اسیوں کی جائز ضرورت سے صرف نظر کیا جاتا ہے۔

(باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

قرآن کریم قیامت تک کے انسان کیلئے اتر رہا ہے!

اس لئے ہمارا فرض ہے کہ

قرآن کریم کی تلاوت کرتے ہوئے ان میں بیان فرمودہ مضامین کو ذہن نشین کیا کریں

قرآن کریم میں منافقوں کے کردار اور خیالات کی تفصیل کا حقیقت افروز بیان

أَمْ يَتَذَكَّرُونَ خَلِيفَةَ الْمَسِيحِ الْمَلْتِ أَيْدِي اللَّهِ تَعَالَى بِنِعْمَتِهِ الْعَزِيزِ الْمُرْدِدِ ۲۶ ق ۳۵۲ ش مطابق ۲۶ دسمبر

ذیل کا خطبہ جمعہ مطبوعہ صورت میں موصول نہیں ہوا۔ البتہ اسے ٹیپ مایکارڈ کی مدد سے مکہ مجتہدہ سی فیض احمد صاحب نے قلمبند کیا ہے جو احباب کے ذریعے استفادہ کیلئے پیش کیا جا رہا ہے۔ ادارہ

تشہد تلوذ اور صورت فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے سورہ بقرہ کی مندرجہ ذیل آیات تلاوت فرمائیں:-

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَقُولُ آمَنَّا بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَمَا هُمْ بِمُؤْمِنِينَ ۚ
يُخَدِعُونَ اللَّهَ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَمَا يَخْدَعُونَ إِلَّا أَنفُسَهُمْ وَمَا
يَشْعُرُونَ ۚ هَٰؤُلَاءِ فِي قُلُوبِهِم مَّرَضٌ فَزَادَهُمُ اللَّهُ مَرَضًا وَلَهُمْ عَذَابٌ
أَلِيمٌ ۖ بِمَا كَانُوا يَكْذِبُونَ ۚ وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ لَا تُفْسِدُوا رِيفَ
الْأَرْضِ قَالُوا إِنَّمَا نَحْنُ مُصْلِحُونَ ۚ أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ الْمُفْسِدُونَ
وَلَكِن لَّا يَشْعُرُونَ ۚ وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ امْكُوا كَمَا آمَنَ النَّاسُ قَالُوا
أَنُؤْمِنُ كَمَا آمَنَ السُّفَهَاءُ ۗ أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ السُّفَهَاءُ وَلَكِن
لَّا يَعْلَمُونَ ۚ وَإِذَا لَقُوا الَّذِينَ آمَنُوا قَالُوا آمَنُوا وَإِذَا خَلَوْا بِ
شَيْطَانِهِمْ قَالُوا إِنَّا مَعَكُمْ إِنَّمَا نَحْنُ مُسْتَهْزِئُونَ ۚ اللَّهُ
يَسْتَهْزِئُ بِهِمْ وَيَمُدُّهُمْ فِي طُغْيَانِهِمْ يَعْمَهُونَ ۚ أُولَٰئِكَ
الَّذِينَ اشْتَرُوا الضَّلَالَةَ بِالْمُدَىٰ فَمَا رِيحَتْ نَجَارَتُهُمْ وَمَا
كَانُوا مَهْتَدِينَ ۚ

ہر نبی کے ساتھ ہی معاملہ رہا۔ لیکن بڑا نمایاں ہو کر

ہمارے محبوب آقا محمد صلی اللہ علیہ وسلم

کی بشت ہمیں یہ نظر آتا ہے کہ کچھ لوگ تو ایمان لائے سچا اور حقیقی ایمان اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں انہوں نے اپنی زندگیاں وقف کر دیں۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آڈر پر ہر دم ہر آن لبیک کہتے رہے۔ اور وہی میں اپنی عزت سمجھتے رہے۔ اور اسی میں اپنی فلاح پاتے رہے۔ اور اسی کے ذریعے آخری زندگی میں اپنے لئے جنتوں کی تلاش کرتے رہے۔ ایک اور گروہ تھا جو منکر ہوا۔ اس گروہ میں سے آہستہ آہستہ ایمان لا کر جماعتِ مومنین میں شامل ہوتے۔ اور یا پھر اپنے اپنے وقت پر اس جہان سے کوچ کر گئے اور اللہ تعالیٰ سے ان کا معاملہ بڑا۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان سے جس سلوک کا وعدہ کیا تھا وہ ان کو ملا ہوگا۔ لیکن بہر حال اس زندگی سے ہلا تعلق نہیں۔ خدا نے جو کہا خدا نے جو ان سے وعدہ کیا اس کے مطابق ان کو سزا دی ہوگی۔ یقیناً ایک تیسرا گروہ ہے جو بڑا نمایاں ہو کر ہمارے سامنے آتا ہے وہ

منافقین کا گروہ

ہے۔ یہ سمجھنا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں اس قسم کا جنیٹا نہ نفاق پایا جاسکتا ہے۔ جس کا ذکر قرآن کریم نے کیا۔ لیکن امتِ محمدیہ میں اس کے بعد ایسا نہیں ہوگا۔ یہ کوئی معقول بات

نہیں۔ عقل اسے تسلیم نہیں کرتی۔ قرآن کریم نے ایک جگہ یہ ہدایت کی ہے کہ منافقوں کی سال میں ایک دو بار مرتبہ اور مرتبہ آزمائش کرتے رہنا چاہیے ان کو ٹوٹتے رہنا چاہیے۔ ان میں سے بھی بعض اصلاح کر لیتے ہیں۔ ان میں سے بعض اپنے گمراہی کے اس مقام پر جہاں پر وہ تھے کھڑے رہتے ہیں۔ بعض ان میں سے ترقی کرتے ہیں بہر حال جو کس اور بیدار ہو کر الہی سلسلوں کو اپنی اجتماعی اخلاقی اور روحانی زندگی گزارنی چاہیے۔

اس وقت میں اس سلسلے میں بعض آیات جن کا میں نے انتخاب کیا ہے ویسے تو بہت سے مقامات پر ان کا ذکر ہے۔ اور لمبا مضمون بن جاتا سادہ آیات پڑھوں گا اور ان کا ترجمہ کر دوں گا آپ فورے سنیو اور جو باتیں قرآن عظیم نے

ہمارے بھائی اور ہدایت کیلئے

بیان کی ہیں۔ انہیں سمجھنے کی کوشش کریں انہیں یاد رکھیں ان سے فائدہ اٹھائیں سورہ بقرہ کے شروع میں ہی ان تین گروہوں کا ذکر ہے۔ تیسرے کا ذکر یہاں سے شروع ہوتا ہے۔ وَمِنَ النَّاسِ مَن يَقُولُ آمَنَّا بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَمَا هُمْ بِمُؤْمِنِينَ ۚ ہرگز ایمان نہیں رکھتے۔ وہ اللہ کو اور ان لوگوں کو جو ایمان لاتے ہیں دھوکا دینا چاہتے ہیں مگر ذاتہ میں وہ اپنے سوا کسی کو دھوکا نہیں دیتے لیکن وہ سمجھتے نہیں ان کے دلوں میں ایک بیماری تھی پھر اللہ نے اس بیماری کو اور بڑھا دیا۔ اور انہیں ایک دردناک عذاب پہنچ رہا ہے کیونکہ وہ جوٹ بولا کرتے تھے۔ اور جب ان سے کہا جائے کہ زمین میں فساد نہ کرو نقتہ نہ پیدا کرو تو کہتے ہیں کہ ہم تو صرف اصلاح کرنے والے ہیں۔ کان کولی کو سنو! یہی لوگ بلاشبہ فساد کرنے والے ہیں مگر وہ اس حقیقت کو سمجھتے نہیں اور جب انہیں کہا جائے کہ اسی طرح ایمان لاؤ جس طرح دوسرے لوگ مخلص ایمان لائے ہیں تو کہتے ہیں کہ کیا ہم اسی طرح ایمان لائیں جس طرح سید قونی لوگ ایمان لائے ہیں۔

یاد رکھو وہ جھوٹ بول رہے ہیں

وہ خود ہی بخود فتنہ ہیں مگر اس بات کو جانتے نہیں اور جب وہ ان لوگوں سے ملیں جو ایمان لائے ہیں تو کہہ دیتے ہیں کہ ہم تو اس رسول کو مانتے ہیں اور جب وہ اپنے سرخوں سے بیخوردگی میں ملیں تو کہہ دیتے ہیں کہ ہم یقیناً تمہارے ساتھ ہیں ہم تو صرف ان مومنوں سے ہنس کر کہتے تھے۔ اللہ انہیں ان کی ہنسی کی سزا دے گا۔ اور انہیں اپنی سرخیوں میں ہنستے ہوئے جوڑ دے گا۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے ہدایت کو چھوڑا اور ہدایت کو چھوڑ کر گمراہی کو اختیار کیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ نہ تو انہیں دنیوی فائدہ پہنچا اور نہ انہوں نے ہدایت پائی۔ سورت توبہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

”دلوں سے عشق محمد نہیں بجائے“

از جناب ناقد صاحب زبیری ایڈیٹر ہفت روزہ ”لاہور“ لاہور

شعور دیکھ کے محمدؐ کے آستانے کا
مزاج بدلیں گے ہم اس نئے زمانے کا

سرے سفینہ ہستی کے ناخدا ہیں حضورؐ
تجھے نہیں کوئی اندیشہ ڈوب جانے کا

ہمیشہ برقِ گری ہے مگر بیخِ رسولؐ
چراغِ جلتا رہا میرے آستیانے کا

حضورؐ آپ کے ہی ایک تبسم لب سے
سلیقہ سیکھا ہے پھولوں نے مسکرائے کا

حضورؐ آپ سے روشن میری حقیقت ہے
میں ایک سادہ سا کردار ہوں قسا نے کا

عبور کیسے کروں زندگی کی راہوں کو
کہ میرے سر پہ بڑا بوجھ ہے زمانے کا

یہ میرا دل ہے دنیا بھی دل ہی کہتی ہے
یہ ایک جام ہے شربت کے باوہ نلے کا

زبے نصیب ہو میرا لہو بھی کام آئے
مجھ جنوں ہے چراغِ حرم جانے کا

زمانہ جتنے ستم جائے توڑے ناقت
دلوں سے عشقِ محمدؐ نہیں بے جانے کا

نوٹ :- مذکورہ نعتیہ کلام جناب ناقد صاحب زبیری نے جلسہ سادہ بلوہ شہد کے لیے اجلاس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اندقائے کی موجودگی میں دلادیز آواز میں سنایا۔ ایڈیٹر

محمود آباد کیرنگ میں مسجد محمود کی تعمیر! خدام و انصار کا وقار عمل

جماعت احمدیہ کیرنگ خدائے کے فضل سے ہندوستان کی سب سے بڑی جماعت ہے۔ جماعت کی بڑھتی ہوئی آبادی کے پیش نظر خدس قبل ایک نیا نامہ ”محمود آباد“ کے نام سے لیا گیا ہے۔ چونکہ یہ محلہ مسجد احمدیہ کیرنگ سے کافی فاصلہ پر واقع ہے اس لئے وہاں کے احباب کو جو وقتہ نمازوں کے لئے اس مسجد میں حاضر ہونا مشکل ہو رہا تھا۔ جماعت کے ستوہ کے مطابق اس محلہ میں ایک مسجد کی بنیاد رکھی گئی۔ بعض احباب کے تعاون سے اس کی تعمیر کا کام شروع ہوا لیکن درمیان میں کام ٹک گیا۔ خدائے نے فخرمہ زیت النساء ملک صاحبہ اہلیہ محترمہ خان بہادر صاحب خان ڈپٹی کلکٹر مرحوم کو اس مسجد کی تعمیر مکمل کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ چنانچہ انہوں نے اپنی بیٹی ثلث النساء صاحبہ مرحومہ کے نام جمع شدہ کثیر رقم اس کا خیر میں خرچ کی فخر اہل اللہ احسن الجزائر۔

دیواروں وغیرہ کا کام مکمل ہونے پر چھت ڈالنے کا مرحلہ آیا تو خاک رازی تحریک پر جماعت نے وقار عمل کے ذریعہ اس کام کو کرنے کا فیصلہ کیا۔ چنانچہ ۷ دسمبر کی صبح تمام خدام اور انصار مسجد کے سامنے جمع ہو گئے اور ۱۰ بجے صبح سے رات ۱۰ بجے تک مسلسل محنت اور جانفشانی سے وقار عمل کر کے چھت کو مکمل کر لیا۔ فخر اہل اللہ احسن الجزائر۔ احباب و عارفانین کہ یہ مسجد جماعت احمدیہ کیرنگ کی دینی و دنیوی ترقیات کا موجب بنے آئی۔ خاک رازی عبد الحلیم مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ کیرنگ

جماعت احمدیہ ارکھ پٹنہ (آریس) کی مسجد کا افتتاح!

کافی عرصہ سے مکرم مولوی سید بشر الدین صاحب مولف مولف مولف و وقف جدید احسن رنگ میں خدمت دینی کا کارہا ہے۔ مکرم مولوی صاحب اور احباب جماعت احمدیہ ارکھ پٹنہ کی دیرینہ خواہش تھی کہ اس محلہ ایک نختہ مسجد تعمیر کی جائے۔ چنانچہ مرکز اور ارکھ پٹنہ کے احباب جماعت کے تعاون سے مناسب اور موزوں محلہ پر نختہ مسجد تعمیر کی جا چکی ہے الحمد للہ۔

اس مسجد کی افتتاحی تقریب کے لئے مورخہ ۲۷ دسمبر ۶۷ء کو دن مقرر کیا گیا۔ اور اس مبارک تقریب میں شرکت کرنے جماعتوں کے احباب کو دعوت نامے ارسال کئے گئے۔ وقت مقررہ پر جماعتوں کے احباب کے علاوہ کئی غیر مسلم دوستوں نے بھی شرکت کی۔

مغرب کی نماز سے قبل احباب جماعت مسجد کے پاس جمع ہو گئے۔ مکرم مولوی سید بشر الدین صاحب نے اسلامی نعروں اور اجتماعی دعا کے ساتھ مسجد کا افتتاح کیا۔ احباب ذکر الہی کرتے ہوئے سید کے اندر داخل ہوئے بعد ازاں خاک رازی نے مغرب اور عشاء کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں۔

ترتیبی جلسہ
بعد نماز مغرب و عشاء جلسہ کی کارروائی زیر صدارت محترم مولوی محمد امجد علی صاحب ریٹائرڈ ڈی. ایس۔ پی، صدر جماعت احمدیہ سنکال شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن کریم و نظم خوانی کے بعد مندرجہ ذیل احباب نے ذکر الہی، اسلامی نماز اور دیگر عبادات اور اسلامی سادات وغیرہ موضوعات پر تقاریر کیں۔ ۱، مکرم مولوی سید بشر الدین صاحب (افتتاحی تقریر) ۲، مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب سکریٹری تبلیغ جماعت احمدیہ سنکال، ۳، مکرم مولوی محمد صدیق صاحب پور بھارت احمدیہ کورڈینیٹر، ۴، مکرم مولوی شمس الحق صاحب معلم وقف جدید غنہ پارہ، ۵، مکرم مولوی عبد الحلیم صاحب مبلغ کیرنگ۔ ان کے بعد دو غیر مسلم معززین نے احباب جماعت کا شکریہ ادا کرتے ہوئے اسلامی تعلیم اور اسلامی عبادات کی سرانجامی، آخر میں خاک رازی نے افتتاحی تقریر کی بعد ازاں محترم صدر جلسہ نے احباب جماعت کو ان کی ذمہ داریوں کے متعلق توجہ دلائی۔ اور اجتماعی صلے کے بعد یہ جلسہ تمام پذیر ہوا۔ اس جلسہ میں پردہ کی رعایت سے ستورات بھی شریک ہوئیں۔ مقامی جماعت نے مہمانوں کے خورد نوش کا احسن رنگ میں انتظام کیا۔ جزا اہم اللہ احسن الجزائر۔

جماعت احمدیہ ارکھ پٹنہ کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاک رازی سید فضل عمر کشنی انچارج ”کیرنگ“ مشن

گلاسگو اسکالینڈ کے گرووارہ میں احمدی مبلغ کی تقریر

مورخہ ۱۹ دسمبر ۶۷ء کو خاک رازی نے عزیزوں سے ملنے گلاسگو گیا۔ یہ شہر بریڈ فورڈ سے قریباً ۲۵۰ میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔ گلاسگو میں جماعت احمدیہ کا تبلیغی مشن قائم ہے۔ اس وقت اس مشن کے انچارج ہمارے ایک نو مسلم انگریز دوست جناب بشیر احمد صاحب آرچرڈ ہیں۔ مکرم آرچرڈ صاحب نے ۱۹۷۵ء میں ہندوستان کا بھی تبلیغی دورہ کیا تھا۔ وہ بہت ہی فلمس اور مبلغ کا جذبہ رکھتے والے ہیں۔ خاک رازی آمد سے فائدہ اٹھانے کے لئے مکرم آرچرڈ صاحب نے تبلیغی و تربیتی پروگرام بنایا۔ چنانچہ -

۱- ۲۱ دسمبر کو سکھ گوردوارہ میں خاک رازی کی تقریر ہوئی۔ سکریٹری گوردوارہ کیٹی اور ایک سادہ لکھائی صاحب بیدی صاحب نے تقریر کے بعد اچھے تاثرات کا اظہار کیا۔ الحمد للہ۔

۲- ۲۳ دسمبر کو مشن ہاؤس میں زیر صدارت مکرم آرچرڈ صاحب جماعت کا تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں خاک رازی نے قریباً ایک گھنٹہ انگریزی زبان میں تقریر کی اور احباب جماعت کو تربیتی، مورگی طرف توجہ دلائی۔ صدر اجلاس مکرم آرچرڈ صاحب نے اس تقریر کے بارے میں اچھے تاثرات کا اظہار فرمایا۔ فخر اہل اللہ احسن الجزائر۔

۳- ۲۶ دسمبر کو مکرم آرچرڈ صاحب کی خواہش پر طلبہ جمعہ خاک رازی نے انگریزی زبان میں پڑھا۔ بعد ازاں خدام الاحمدیہ کا تربیتی اجلاس زیر صدارت مکرم منوڑ احمد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ منعقد ہوا۔ جس میں خاک رازی نے خدام الاحمدیہ کی ذمہ داریاں کے موضوع پر تقریر کی۔ اور خدام کو ان کی تبلیغی و تربیتی ذمہ داری کی طرف توجہ دلائی۔ اجلاس کے بعد قریباً ایک گھنٹہ مجلس مذاکرہ ہوئی۔

مورخہ ۲۷ دسمبر کو خاک رازی گلاسگو سے بریڈ فورڈ کے لئے روانہ ہو گیا۔ دورانِ قیام گلاسگو کے احباب جماعت اور مکرم آرچرڈ صاحب نے بہت محبت، و احترام کا سلوک فرمایا۔ اقدتوانے سب کو جزائے خیر عطا فرمائے اور دینی و دنیوی ترقیات سے نوازے۔ آمین۔

خاک رازی: شریف احمد امینی مبلغ، علی مال وارد بریڈ فورڈ

ایک جہنم نو مسلم احمدی کے ایمان افروز تاثرات!

(نقیحہ صفحہ اول)

لیکن خدا تعالیٰ نے فضل فرمایا۔ یوم صاف ہوا اور ہمارا جہاز پرواز کر گیا۔

پس اگر ہم اللہ تعالیٰ پر پورا یقین اور لوگوں رکھیں تو یقیناً دعا کے ذریعہ سے ہم دنیا میں اسلام کا روحانی انتساب لاسکتے ہیں۔

آپ نے فرمایا۔ ربوہ کے متعلق میں چند ہی باتیں کہنی چاہتا ہوں۔ جب میں ربوہ پہنچا تو مجھے یوں محسوس ہو رہا تھا کہ میں شدتِ جذبات سے دیوانہ سا ہو رہا ہوں۔ لیکن جو خدا کی محبت میں دیوانہ ہو جائے وہ اصل وہی دانائے۔ ربوہ میں لوگ ایک دوسرے سے بہت پیار و محبت سے ملتے تھے اور میں کسی سے ملنے یا کسی اور امر میں کسی قسم کی وقت پتیلی نہیں آئی۔

اللہ کے جلہ سالانہ ربوہ میں شرکت کے بعد قادیان آنے کی بھی خواہش تھی۔ لیکن شدتِ جذبات کی وجہ سے مجھے یہ احساس ہو رہا تھا کہ مزید جذبات کا ہجوم میں براہِ انتہت نہ کر سکوں گا۔ اس مرتبہ میں ارادہ کر لیا کہ قادیان بھی ضرور جاؤں گا۔ غیر علیٰ اجاب کا جو قافلہ ہمیں دیکھ کر حیرت کو آ رہا تھا اسی کے ساتھ آنے کا خیال تھا لیکن میری طبیعت کچھ خراب ہو گئی اس لیے قافلہ کے ساتھ نہ آسکا اور میں سوچ رہا تھا کہ اللہ تعالیٰ میرے ساتھ کیا معاملہ کر رہا ہے۔ اور یہ کہ میں قادیان کس طرح پہنچوں گا۔ ہر روز کوشش کرتا رہا اور ایسا محسوس ہو رہا تھا کہ خدا تعالیٰ نے میرے لیے قادیان پہنچنے کا موقع ہمیں ہیجا رہا ہے۔ جس وقت وہ قافلہ آ رہا تھا میرے سر پر پگڑی نہیں تھی۔ میں نے تو اب میں دیکھا کہ اسے سر پر پگڑی باندھی ہوئی ہے۔ چنانچہ میں نے پگڑی خرید کر باندھ لی۔ اور قادیان آنے کے لیے حضور ایدہ اللہ سے اجازت طلب کی۔ آپ نے اجازت مرحمت فرمائی تو میں قادیان کی زیارت کے لیے پہنچ گیا۔

خدا تعالیٰ نے باقیوں کے لیے بھی اور میرا لیے بھی سفر کے اچھے رنگ میں سامان فرمایا۔
فاطمہ بنت علیؑ ذلت۔

قبول احمدیت کے ایمان افروز کو الٹ

مورخہ جنوری۔ مسودہ مبارک۔ میں بعد نماز عشاء قبول احمدیت کی دلچسپی اور روح پروردستان سناتے ہوئے محترم ہدایت اللہ صاحب جنس نے فرمایا۔

میں سسپائی اور روشنی کی تلاش میں تھا چنانچہ میں نے کمیوٹرم۔ بدھ ازم۔ لوگا ازم اور ایسی ازم میں اس روشنی کو تلاش کرنے کی کوشش کی۔ لیکن وہ روشنی ان ازموں میں نہ مل سکی۔ جب میں مراکو (مغربی افریقہ) میں تھا۔ ایک دن شدید ذہنی الجھن میں مبتلا ہو کر آسمان کی طرف نظر اٹھا کر کہنے لگا کہ اللہ مجھے یا نہ کر دے۔ حالانکہ مجھے

کچھ علم نہ تھا کہ اللہ سے کیا مراد ہے اور نہ اسلام سے کچھ واقفیت تھی۔ یہ اللہ سے میرا اسلام افروز سا خطاب تھا۔ جسک میں جی تھا۔ چند ماہ بعد فرانسفورٹ (مغربی جرمنی) میں اپنے کمرے میں بیٹھا گہری سوچ میں لپکتا ہوا۔ میری چشم تصور کے آگے ہندو ازم کی ایک تصویر تھی جس پر "ادم" کا نشان تھا۔ یہ نشان ہندو دھرم میں اللہ کی طرف منسوب ہوتا ہے۔ اسے میں اپنا ایک لول محسوس ہوا کہ کوئی طاقت مجھے اپنی نسبت سے اٹھا کر بے اختیار اپنی لامریری کی طرف لے جا رہی ہے۔ جہاں آٹھ سو کتب رکھی تھیں جن میں قرآن مجید بھی تھا جس کا مجھے علم نہ تھا۔ میں نے اس کو کھولا اور پڑھا شروع کیا۔ چند سطریں پڑھنے کے ساتھ ہی مجھے وہ نور وہ سماں جس کی مجھے تلاش تھی مل گئی۔ اور دلی طور پر میں مسلمان ہو گیا۔ لیکن اسلامی باتوں نماز روزہ وغیرہ سے میں ابھی ناواقف تھا۔ اس سلسلہ میں میں نے عرب سفارتخانہ سے رابطہ قائم کیا تو انہوں نے جماعت احمدیہ کی مسجد نور فرانسفورٹ کی راہنمائی کی۔ وہاں میری ملاقات امام مسجد نور کرم مسعود احمد صاحب جہلمی سے ہوئی۔ انہوں نے مجھے اسلامی لٹریچر دیا اور نماز سکھائی۔ میں نے ان سے قرآن مجید کا جرم ترجمہ فرمایا۔ اسی وقت سے میں نے نماز اور تہجد باقاعدہ شروع کر دی اور رمضان المبارک کا مہینہ تھا روزے بھی رکھنے شروع کئے۔

سندھ میں سیدنا حضرت فلیفہ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ فرانسفورٹ تشریف لائے۔ حضور سے میں نے ملاقات کی۔ اس وقت تک مجھے جماعت کی تبلیغی سرگرمیوں کا کوئی خاص علم نہ تھا۔ اس کے بعد میں گاہے گاہے مسجد میں آتا رہا۔ اور جب میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث پڑھی کہ اگر لوگوں کو معلوم ہو جائے کہ عشاء کی نماز میں شریک ہوں اس قدر ثواب کا موجب ہے تو وہ گھنٹوں کے بل جلی کر آئیں۔ تب سے میں نے روزانہ نماز عشاء کے لیے مسجد میں آنا شروع کر دیا اگرچہ میرا مکان کسی سے کافی فاصلہ پر ہے۔

ہوں یا جو نالی سنتے ہیں میں بیعت نام نہ کر کے باقاعدہ جماعت احمدیہ میں داخل ہو گیا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے میری بیعت قبول فرماتے ہوئے میرا اسلامی نام ہدایت اللہ تجویز فرمایا (جنس جنس میں زبان کا اظہار ہے وہ اپنے اسلامی نام کے ساتھ لگاتے ہیں اس کے معنی ہیں اولویت) پھر مجھے وصیت کی تو میں نے جی چاہتے خدا تعالیٰ کے فضل سے میں نے پچھلے کی وصیت کی ہے اس کے بعد مجھ پر مشکلات اور مصائب اور مخالفت کا دور بھی آیا۔ لوگ مجھے پاگل سمجھ کر بارہا ہسپتال میں داخل کرانے لگے لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے سب مشکلات مجھ پر

آسان کر دیں۔ ایکسپریس جہاز لوگوں سننے لگے۔ بلا وجہ پاگل سمجھ کر ہسپتال میں داخل کر دیا تو اسی دوران میں سے پچھلے گھنٹے لگایا ایک ریڈیو پیلے لکھا۔ جس پر مجھے پالیسی ہزار روپے ملے۔ اسی دوران آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جب بھی کوئی مال آتا تو حضور ذات گزرنے سے پہلے پہلے اسے خدا کی راہ میں خرچ فرمادیا کرتے۔ چنانچہ اس حدیث کی روشنی میں ایک ہی دن میں میں نے وہ پالیسی ہزار روپے کی رقم خرچ کر دی۔ (دور یافت کرنے پر کرم ہدایت اللہ صاحب نے بتایا کہ ۳ ہزار روپے چندہ وصیت اور ۳ ہزار روپے تحریک جدید اور اسی طرح نصرت جہاں ہندو فخر میں کچھ ہزار اور باقی قرنی کی ادائیگی میں خرچ کر دیا۔)

اپنی تبلیغی سرگرمیوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے اپنی زندگی وقف کر کے آخری نبی طور پر خدمتِ دین کی توفیق پارہا ہوں۔ چنانچہ دو میگزین "اسلام و احمدیت" کی تبلیغ کے لفظ نظر سے اپنے محض فریضہ سرانجام کرتا ہوں۔ اور جماعت کے دو ماہی رسالہ کی ادارت بھی بلفضہ تعالیٰ میرے سپرد ہے۔ اسلام کے متعلق ریڈیو پیلے وغیرہ بھی لکھتا ہوں اور خدا کے فضل سے شعر کہنے کا علم بھی حاصل ہے۔ اس کے ذریعہ نوجوان طبقہ میں اسلام کی تبلیغ کی توفیق پارہا ہوں۔ جلہ سالانہ ربوہ سنتے کے تاثرات پر مشتمل ایک کتاب "Journey to Town of happy" کے عنوان سے شائع کر کے جماعت کو مفت بھجوا دی ہے۔ اسی طرح خط و کتابت کے ذریعہ بھی تبلیغ کرنے کا موقع مل رہا ہے۔ چنانچہ تقریباً دو ہزار تبلیغی خطوط سال میں لکھتا ہوں۔ سکولوں اور مختلف اداروں وغیرہ میں جا کر اسلام کے مصلحتی تقاریر کرنے کا بھی موقع ملتا رہتا ہے۔ دورانِ تقریر صلحاً و صلحاً ہی سے یہ بھی بتایا

ماتقی کا ایمان کچھ کام نہیں وہ لاکھوں بھی بے فائدہ ہیں مقصود دراپورا ہو اگر مل جائیں مجھے دیوانے رو (محمد انعام غوری)

کہ قبول اسلام سے قبل جو کچھ میں جی ازم کا لیڈر تھا۔ اس وجہ سے نوجوان طبقہ میں میری وسیع واقفیت ہے۔ اب اس واقفیت کو میں تبلیغ اسلام کے کام میں لا رہا ہوں۔

اپنی شادی کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ حضور ایدہ اللہ کی نشاہ اور اجازت سے مارشمس میں سوکھہ خاندان کی ایک خاتون ہدایت سوکھہ صدر لہذا اللہ سے میری شادی ہو چکی ہے۔

آخر میں صاحب موصوف نے بتایا کہ یہ جو راستی اور نور کا راستہ مجھے ملا ہے۔ اپنی کوشش کے نتیجہ میں ہرگز نہیں بلکہ یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جتنا میں خدا سے دور بھاگتا رہا اتنا ہی خدا مجھے قریب کرتا رہا۔ بالآخر ایک ماہ درمہربان کی طرح اپنی شفقت کی بانہوں میں نے گراؤں سے اٹھنے کا راستہ دکھایا۔

فاطمہ بنت علیؑ ذلت

نیز آپ نے بتایا کہ اس مرتبہ جلہ سالانہ کے موقع پر محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل لاہور وکیل البشیر تحریک جدید ربوہ نے مجھے تقریر صغیرہ کا جرم زبان میں ترجمہ کرنے کے لیے ارشاد فرمایا ہے۔ میں نے عرض کی کہ فرانسفورٹ میں میری مصروفیات کے پیش نظر کیسویں کے ساتھ وہاں یہ کام ہونا مشکل ہے۔ ربوہ یا قادیان میں یہ کام کیسویں کے ساتھ کر سکوں گا۔ آپ نے اس پر رضامندی کا اظہار کیا ہے۔ اور میں نے ارادہ کیا ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ اپنی فیملی کے ساتھ ماہ اکتوبر میں قادیان آؤں اور چند ماہ رہ کر یہ باہر گت کام سرانجام دوں۔ اجاب جماعت اس امر کے لیے خصوصیت کے ساتھ دعا فرمائیں۔

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے شاید ایسے ہی دیوانوں کے متعلق اپنے ایک شعر میں فرمایا ہے۔

ماتقی کا ایمان کچھ کام نہیں وہ لاکھوں بھی بے فائدہ ہیں مقصود دراپورا ہو اگر مل جائیں مجھے دیوانے رو

(محمد انعام غوری)

دعائے شکر

مکرم تمام اللہ صاحب آف ہاری پاری کام (کشمیر) مورخہ یکم دسمبر کو وقت خیر وفات پا گئے ہیں۔ انا ظلم وانا اذین و انا احقون ہ مرحوم کا فی عرصہ سے بلڈ پریشر کے مرض میں تھے۔ کافی علاج معالجہ ہوتا رہا لیکن صحت یاب نہ ہو سکے۔ مرحوم نہایت کم گو اور خوش مزاج اور صوم و صلوات کے پابند تھے۔ آپ مکرم کو لوی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ سسرینگر کے چچا تھے۔ مرحوم نے اپنے پیچھے ایک لڑکی اور تین جوان لڑکے چھوڑے ہیں۔

اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور ایسے قرب میں جگہ دے اور جلد پرازدگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین۔

خاکسار: محمد عبد اللہ فرخ مبلغ ہاری پاری کام (کشمیر)

درجہ اعانت و عطا

خاکسار کے برادر سید رشید احمد صاحب شدید بیمار ہیں سرور کی کامل شفایابی اور نعمت و سلامتی والی درازی عمر کے لیے نیز میرے چچا کے بھائی سید ابوالدین اس سال میٹرک کا امتحان دے رہے ہیں نمایاں کامیابی کیلئے اجاب جماعت سے دعائیہ و تحریکات سے ہے۔ خاکسار سید صباح الدین منظم جامعہ کھنڈ ۲۔ مکرم محمد تقی صاحب مودعا (یونی) کی مالی مشکلات اور پریشانیوں کے ازالہ کیلئے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ موصوف نے اعانت بدر میں (۱۵ روپے) ادا کئے ہیں۔ خاکسار: محمد انعام ذاکر (دراٹھ)

تقریر چلے سالانہ ۱۳۵۵ھ

اَمَّتِ مُحَمَّدِيَّةٌ مِّنْ قُرْبَىٰ اسْتَاھ

قسط ۷

حس کی بشارات خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہے

از مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ مدرس مدرسہ احمدیہ فادان

۱۹۷۵ء کے سالانہ فادان کے موقع پر مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ مدرس مدرسہ احمدیہ فادان نے مذکورہ عنوان پر جو تقریر فرمائی اس کا مکمل متن افادہ احباب کے لئے ذیل میں قسط وار شائع کیا جا رہا ہے۔ ایڈیٹر

کس قدر مقام تعجب ہے کہ وہ مقدس وجود جس کی بشارت خود حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے چودہ سو سال قبل دی تھی جس کا انتظار مسلمانان عالم صدیوں سے کرتے چلے آ رہے ہیں۔ جس کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ مقرر تھی جس کے دم سے اسنام اور مسلمانوں کا ایسا دالستہ تھا۔ اور جس کے افلاخ قدسہ کے فتح میں اقامت دین کا فریضہ سر انجام پایا تھا۔ اور جس کے ایمان کو تریا ستارے سے دوبارہ لاکرام دنیا میں اسلام کو غالب کر کے حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے کو اطراف عالم میں سر بلند کرنا تھا جب وہ مقدس وجود خدا تعالیٰ کی مشاوا اور ضرورت زمانہ کے مطابق عین وقت پر مبعوث ہوا۔ اور رحمت الہی اور رحمت رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں ڈوبا ہوا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کا دم پھیرنا ہوا اصلاح امت محمدیہ اور تبلیغ و اشاعت دین اسلام کے لئے کھڑا ہوا تو وہی مسلمان جو صدیوں سے ایسے وجود کے منتظر تھے۔ بجائے اس کے کہ خدا کے اس سپے مسیح و ہندی کی آواز پر لیک کہہ کر غلبہ اسلام کی اس ہم میں شریک کار ہوتے انہ کفر کے نقوڑوں سے اسی مسیح زماں کی آواز کو دبانے اور آپ کے مشن کو ناکام کرنے کے درپے ہو گئے۔ اور ایسا کیوں نہ ہوتا جب کہ خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں صاف طور پر فرمایا ہوا ہے کہ ۱۔

يٰۤاَحْمَدُ عَلٰى الْعِبَادِ هٰا
يٰۤاَبِيْهِمْ مِّنْ رَّسُوْلٍ اِلَّا كَاٰوَا
بِهٖ يَسْتَهْزِءُوْنَ ﴿۱۰﴾
(سورۃ لیسین آیت ۳۱)

جب بھی خدا کا برگزیدہ رسول مبعوث ہوتا ہے تو نبی کے فرزند اس کا تحقیر آمیز انداز میں تمسخر اڑاتے ہیں۔ ایسا ہی سلوک مسلمانوں نے باقی جہانوں پر حضرت مرزا غلام احمد صاحب فادانی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کیا۔ اور پھر تم ظریفی یہ کہ خود مسلمان چودہ سو سال سے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام البین تسلیم کرنے کے باوجود امت محمدیہ میں ہی اسراہیل کے ایک مستقل نبی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ مبعوث ہونے کے منتظر ہیں لیکن پھر بھی وہ تم نبوت کے متفقہ اپنے آپ کو سمجھتے ہیں اور دوسری طرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن و حدیث اور عقل

واقف کے ذریعہ یہ ثابت کر دیا ہے کہ حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں اور آنے والا موجود مسیح میں ہوں۔ جس کو خدا نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی اور ظلیت میں نبوت کی چادر پہنائی ہے اور میں کوئی مستقل نبی نہیں بلکہ امتی نبی ہوں۔ تو فوراً مسلمانوں نے آپ پر اور آپ کی جماعت پر ختم نبوت کے منکر "کا الزام لگا کر خارج از دائرہ اسلام اور کافر قرار دے دیا۔ حالانکہ وہ خود صدیوں سے ایک مستقل نبی کی آمد کا عقدہ سینے سے لگائے چلے آ رہے ہیں۔ لیکن پھر بھی وہ کئے مسلمان اور اسلام کے دائرہ کے اندر ہی ہیں۔ اس الٹی منطق پر نائب کے الفاظ میں ہم یہی کہہ سکتے ہیں کہ یہ جہان ہوں دل کو دلوں کے بیٹوں جگر کو میں مقدور ہو تو ساتھ رکھوں زحہ کر کو میں جماعت احمدیہ نوے سال سے اسی الزام کی تردید کرتی چلی آ رہی ہے اور ہزار ہا مرتبہ اس امر کی وضاحت کر چکی ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن مجید میں خاتم النبیین قرار دیا ہے تو کسی کی کیا مجال کہ وہ قرآن کا نوا اپنی گردن پر رکھتے ہوئے اس امر سے انکار کرے۔ جماعت احمدیہ اور عقیدہ بانی جماعت احمدیہ پر انکار ختم نبوت کا الزام رکھنا مسراہیل زبانی اللہ علیہ وسلم ہے۔ کیونکہ ہم دل و جان سے اور اپنی روح کی گہرائیوں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین تسلیم کرتے ہیں۔ چنانچہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں ۱۔

"موجود پر اور میری جماعت پر جو الزام لگایا جاتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے یہ ہم پر افتراء عظیم ہے۔ ہم جس وقت یقین معرفت اور بصیرت کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء مانتے اور یقین کر رہے ہیں اس کا لکھنا ہر جگہ وہ لوگ نہیں مانتے۔"

(الغیب ۱۷ مارچ ۱۹۰۵ء کا نام لکھ) پس ہم جمعی مسلمان حضرت سرور کائنات محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین تسلیم کرتے اور قرآن مجید کی اس نص صریح پر ایمان رکھتے ہیں کہ ۱۔
مَا كَانَ مُحَمَّدٌ اَبًا اَحَدٍ مِّنْ رِّجَالِكُمْ
وَلٰكِن رَّسُوْلًا اَللّٰهُ وَهٰاٰنَا مِ الْبَشَرِيْنَ
البتہ اس سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ خاتم النبیین

کی تفسیر اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس مقام ارتخ کی تشریح و توضیح میں ہم احمدی مسلمانوں کا دوسرے مسلمان بھائیوں سے اختلاف ہے۔ اس کے لئے ہم سب سے پہلے نبوت کی اقسام کا جائزہ لیتے ہیں۔

قرآن کریم اور احادیث نبویہ کے مطالعہ سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ انبیاء کی تین اقسام ہیں ۱۔ اول ۲۔ وہ نبی جو خدا تعالیٰ کی طرف سے نبی شریعت لاتے ہیں جیسا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام یا جیسا کہ ہمارے سید و مولا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم قرآن مجید کی شریعت دے کر مبعوث کئے گئے۔ دوسرے ۳۔ وہ نبی جو کوئی نبی شریعت تو نہیں لاتے لیکن کسی سابقہ شریعت کی خدمت کے لئے ان کو مبعوث کیا جاتا ہے۔ مگر ان کی یہ نبوت مستقل نبوت ہوتی ہے جو انہیں کسی پہلے نبی کی اتباع اور پیروی کی وجہ سے نہیں ملتی۔ بلکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے براہ راست ملتی ہے۔ جیسا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد حضرت داؤدؑ حضرت سلیمانؑ حضرت یحییٰؑ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام مبعوث ہوئے یہ سب غیر شرعی مگر مستقل نبی تھے۔ کیونکہ ان کی نبوت کے حصول میں حضرت موسیٰ کی اتباع کا کوئی دخل نہ تھا۔ تیسرے ۴۔ وہ نبی جو نہ تو صاحب شریعت ہو اور نہ غیر شرعی ہونے کے باوجود مستقل نبی ہو بلکہ اس کی نبوت کسی سابقہ اور مبعوث نبی کی نقل اور اس کا عکس ہو۔ بالفاظ دیگر یوں کہا جا سکتا ہے کہ وہ ایسے عیسائی کی پیروی کے نتیجے میں اس سے پیش یا کر اور اس کے فور سے بدستوری کر نبوت کا انعام پائے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ کی نبوت تھی۔ جو آپ نے حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شاگردی اور کامل پیروی میں حاصل کی۔ یہ نبوت نقلی نبوت کہلاتی۔ اور اس قسم کی نبوت کا حامل اگر ایک جہت سے نبی کہلاتا ہے تو دوسری جہت سے وہ نبی بھی ہوتا ہے۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے ۱۔
مَنْ يُّدْعِ اِلٰى اللّٰهِ وَرَسُوْلٍ فَاُولٰٓئِكَ
مِنَ الَّذِيْنَ اَنْحَرْنَا عَلَيْهِمْ
مَوْتِ الْاَنْبِيَاۡتِ وَ اَلصُّوْرَةِ الْاُولٰٓئِيْنَ
وَ اَلنَّبِيَّاتِ اَلصَّالِحِيْنَ وَ حَسُنَ اُولٰٓئِكَ
(سورۃ النساء ۶۹)

یعنی جو لوگ اللہ اور اس رسول کی اطاعت کریں گے

وہ ان لوگوں میں شامل ہوں گے جن پر اللہ تعالیٰ کا ہے۔ یعنی نبیوں، صدیقوں، شہداء اور صالحین میں۔ اور یہ لوگ بہت ہی اچھے رفیق ہیں۔
گو یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع اور پیروی کے نتیجے میں امت محمدیہ میں اتنی ہی مبعوث ہو سکتا ہے۔

عامة المسلمین کا اعتقاد ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا یہ

اعتقاد ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبیوں کی نبوت کا یہ طور پر بند ہو چکی ہے۔ اور آپ کے بعد کوئی شخص خواہ وہ کسی قسم کی نبوت کا حامل ہو یا قیامت نہیں آ سکتا۔ اور نہ صرف یہ کہ دوسری امتوں میں سے کسی فرد کو نبوت کا مقام نہیں ملے گا۔ بلکہ خود امت محمدیہ کے افراد بھی کمالات نبوت کے حصول سے محروم رہیں گے۔ اور خاتم النبیین کے لقب سے اس شخص کو خاتم النبیین کے معنی میں کہنا صحیح نہیں کہنے والے ہیں۔

ایک طرف نبوت کے بالکل بند ہو جانے پر اتنا زور۔ اور دوسری طرف یہ عقیدہ کہ حضرت مسیح علیہ السلام جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے چھ سو برس قبل حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شریعت یعنی تورات کی خدمت کے لئے مستقل نبوت پا کر مبعوث ہوئے تھے اب دوبارہ دنیا میں آئیں گے۔ اور امت محمدیہ کی اصلاح فرمائیں گے۔ اور پھر لطف کی بات یہ ہے کہ وہ ساتھ ہی یہ عقیدہ بھی رکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ آنے سے ختم نبوت میں کسی قسم کا خلل واقع نہیں ہوتا۔ چاہے کہ اس مفہوم میں اول تو صریح تصدیق پایا جاتا ہے اور دوسرے اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہمتک اور کبریاں لازم آتی ہے کہ خود با اللہ حضور نے دنیا میں فیضان الہی کو ہمیشہ ہمیش کے لئے بند کر دیا۔ اور پھر آیت کی امت کو خیر امت ہونے کے باوجود ایک غیر قوم کے نبی کا محتاج ہونا پڑا۔

جماعت احمدیہ کا عقیدہ

اس کے بالفاظ جماعت احمدیہ کا یہ عقیدہ ہے کہ بے شک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی قسم کی نبوتوں کا سلسلہ تو کئی طور پر بند ہو چکا ہے یعنی نہ تو اب کوئی صاحب شریعت نبی آ سکتا ہے کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت آخری شریعت ہے۔ اور نہ ہی اس بعد شریعت کے نبی کوئی آ سکتا ہے جس نے مستقل نبوت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت سے زور دیا کہ نبوت باقی ہو۔ کیونکہ اس سے حضرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت نامہ کامل کی منتک لازم آتی ہے۔ مگر تیسری قسم کی نبوت جو نقلی اور انتہی نبوت کہلاتی ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی اور آپ کے نصیحت سے مستغنی ہونے کے نتیجے میں آپ کی غلامی میں مل سکتی ہے۔ کیونکہ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت نامہ کامل کی ہمتک نہیں بلکہ آپ کی نبوت کا کمال اور

آپ کی قوت قدسیہ کا اثر ثابت ہوتا ہے۔ جسے اس اعتقاد کی رو سے ختم نبوت کی تہرہ بھی ہرگز نہیں ٹوٹی اور نہ آنحضرت معلوم کے آخری نبی ہونے میں کوئی رخنہ پیدا ہوتا ہے۔ کیونکہ نبی مبعوث اور فیض و ہدایہ ہونے کے لحاظ سے اس صورت میں بھی آپ دراصل آخری نبی رہتے ہیں۔

اس حقیقت کے پیش نظر ہم حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ آنے کے عقیدہ کو ختم نبوت کے منافی اور آنحضرت معلوم کی شان کے خلاف سمجھتے ہیں۔ کیونکہ انہوں نے آنحضرت معلوم کی بعثت سے پہلے براہ راست نبوت کا منصب پایا تھا۔ لہذا ایسے شخص کا آنحضرت معلوم کی امت کی اصلاح کے لئے نبوت ہونا جس کی نبوت آنحضرت معلوم کی مرحوم مننت نہیں ہمارے سید مولانا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے موجب تنگ اور ختم نبوت کی تہرہ کو ٹوٹنے والا ہے۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ "ریویو برساتھ بشاوی و چکرالوی" میں فرماتے ہیں:-

"ہمارا یہ ایمان ہے کہ آخری کتاب اور آخری شریعت قرآن ہے اور بعد اس کے قیامت تک ان معنوں سے کوئی نبی نہیں ہے جو صاحب شریعت ہو یا بلاکلمہ متابعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دہی پا سکتا ہو۔ بلکہ قیامت تک یہ دروازہ بند ہے۔ اور متابعت نبوی سے نعمت وحی نازل کرنے کے لئے قیامت تک دروازے کھلے ہیں۔ وہ وحی و انبیا کا نتیجہ کبھی منقطع نہیں ہوگی۔ مگر نبوت شریعت والی یا نبوت مستقلہ منقطع ہو چکی ہے۔

ولا سبیل الیجا الی یوم القیامۃ" اسی طرح آپ نے نہایت ہی واضح الفاظ میں یہ حقیقت بیان فرمائی ہے کہ:-

• اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مکالمہ مخالفہ ہرگز نہ پاتا۔ کیونکہ اب بخیر محمدی نبوت کے سب بوقتیں بند ہیں۔ شریعت دالاجی کوئی نہیں آسکتا اور غیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے۔ مگر وہی جو پہلے امتی ہو۔ پس اسی بنا پر میں امتی بھی ہوں اور نبی بھی۔"

(تعلیقات الہیہ طبع اول صفحہ ۱۵۱) ختم نبوت کے یہ معنی اور تشریح کرنے میں حضرت بانی جماعت احمدیہ منصف و منصف نہیں ہیں۔ بلکہ بزرگان سلف اور اکابر علماء اُمت کے اقوال سے بھی جماعت احمدیہ کے اس موقف کی تائید ہوتی ہے۔ ان میں سے چند اقوال آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں:-

① حضرت مولانا عبدالحی صاحب زنگی محل مکھنوی فرماتے ہیں:-

"سنا ہے اپنی سنت بھی اس امر کی تفسیر ہے

کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عصر میں کوئی نبی صاحب شریعت جدید نہیں ہو سکتا۔ اور نبوت آپ کی تمام ملکین کو شامل ہے۔ اور جو نبی آپ کے ہم عصر ہوگا وہ متبع شریعت محمدیہ ہوگا پس بہر تقدیر بعثت محمدیہ عام ہے۔"

(دافع الوساوس فی عصر ان عباس صفحہ ۱۰۱) اور اسی کتاب کے صفحہ پر تحریر فرماتے ہیں:-

"کیونکہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا زمانہ میں آنحضرت معلوم کے بعد کسی نبی کا ہونا محال نہیں، بلکہ صاحب شریعت جدید ہونا البتہ متعین ہے۔"

② حضرت مولانا محمد تقی صاحب نانوتوی بانی مدرسہ دیوبند تحریر فرماتے ہیں:-

"موجودہ عالم کے خیال میں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم ہونا باہم معنی ہے کہ آپ کا زمانہ انبیا سابق کے زمانہ کے بعد اور آپ سب میں آخری نبی ہیں۔ مگر اہل فہم پر روشن ہوگا کہ تقدیم و تاخیر زمانی میں بالذات کچھ فیصلت نہیں۔ پھر مقام مدح میں دلکن رسول اللہ و خاتم النبیین فرمایا کیونکہ جمع ہو سکتا ہے۔"

(تذییر الناس صفحہ ۱۰۱) اور اسی کتاب کے صفحہ پر تحریر فرماتے ہیں:-

"الہ بالفرض بعد زمانہ نبوت بھی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی غایت محمدی میں کچھ فرق نہ آئے گا۔"

③ حضرت مرزا مظہر جان جاناں شہید دہلوی فرماتے ہیں:-

"یہ کمال غیر از نبوت بالا صالت ختم نگر و دیدہ در بعد فیاض محل و در یخ لکن نیست" (مقامات مظہری صفحہ ۱۰۱) یعنی سوائے نبوت بالا صالت کے کوئی کمال ختم نہیں ہوا۔ اور بعد فیاض میں محل و در یخ جائز نہیں۔

④ حضرت مولانا شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی تحریر فرماتے ہیں:-

"و ختم بہ النبیین آی لا یؤحد قوت یا ہر وہو اللہ مستحانہ بالتشریح علی الناس" (تفہیمات الہیہ تفہیم صفحہ ۱۰۱) یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کا مطلب یہ ہے کہ آپ کے بعد ایسا شخص نہیں ہو سکتا جسے خدا قائل شریعت دیکر لوگوں کے لئے مامور فرمائے

⑤ حضرت امام عبدالوہاب شمرانیؒ ایواقت والحوامیر جلد ۲ صفحہ ۱۰۱ میں تحریر فرماتے ہیں:-

"وقولہ صلی اللہ علیہ وسلم لا نبی بعدی ولا رسول - العرأؤ بہ لا ممتنع بعدی"

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو یہ فرمایا ہے کہ میرے بعد کوئی نبی اور رسول نہیں۔ اس سے مراد یہ ہے کہ حضور کے بعد کوئی شریعت لائے والا نبی نہ ہوگا۔

⑥ ثانی ربانی سید عبدالکریم جیلانی علیہ الرحمۃ تحریر فرماتے ہیں:-

"ما نقطع حکم نبوۃ التشریح لعدۃ و کان محمد صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین۔" (الانسان الکامل صفحہ ۱۰۱) یعنی نبوت تشریحی کا حکم بند ہو چکا ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔

⑦ شیخ محی الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب فتوحات مکیہ میں مختلف مقامات پر اس سلسلہ کی وضاحت فرمائی ہے۔ چنانچہ جلد ۲ صفحہ ۱۰۱ میں تحریر فرماتے ہیں:-

"ان النبوة التي انقضت بوجود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انما هي نبوة التشریح لا مقامها فلا تشریح یكون ناسخا لشرعہ صلی اللہ علیہ وسلم ولا یزید فی شرعہ حکما وهذا معنی قوله صلی اللہ علیہ وسلم ان الرسالة والنبوة قد انقضت فلا رسول بعدی ولا نبی۔ ای نبی یكون علی شرع مخالف شرعی۔ بل اذا کان یكون تحت حکم شرعی ولا رسول ای لا رسول بعدی الی احد ہون خلق اللہ بشریح یدعوہم الیہ فہذا ہوا الذی الفتح و سد بابہ لا مقام النبوة۔"

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ سے جو نبوت بند ہوئی ہے وہ تشریحی نبوت ہے نہ کہ مقام نبوت۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کو منسوخ کرنے والی یا اس میں کسی قسم کی ایذا دی کرنے والی کوئی شریعت نہ ہوگی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کا بھی کہ میرے بعد نبوت اور رسالت بند ہو چکی ہے اور میرے بعد نبی اور رسول نہ ہوگا۔ یہی مطلب ہے کہ کوئی ایسا نبی نہ ہوگا جو میری شریعت کے مخالف ہو بلکہ جب ہوگا میری شریعت کے ماتحت ہوگا۔ اسی طرح کوئی ایسا رسول نہ ہوگا جو نبی شریعت کی طرف لوگوں کو دعوت دے۔ پس نبوت کے منقطع ہونے اور اس کے دروازے بند ہونے کے یہ معنی ہیں۔ نہ یہ کہ مقام نبوت اب کسی کو مل نہیں سکتا۔

⑧ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں:-

"قولوا انہ خاتم الانبیاء ولا تقولوا لا نبی بعدہ۔"

(در منثور جلد ۵ صفحہ ۱۰۱) یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء تو بیشک کہو لیکن یہ نہ کہو کہ حضور کے بعد نبی نہیں۔

⑨ امام محمد طاهر سندھی رحمۃ اللہ علیہ اپنی کتاب تکرار جمع البہار صفحہ ۱۰۱ میں حضرت عائشہ کے اس قول کو درج کر کے تحریر فرماتے ہیں:-

"هذا انما لیس الی نزول عیسیٰ و هذا ایضا لا یافی حدیث لا نبی بعدی لاقہ اراذ لا نبی ینسخہ شرعہ۔"

یعنی امام المؤمنین حضرت عائشہ کا یہ قول صحیح و موثوق نبی اللہ کی آمد کو مد نظر رکھ کر فرمایا گیا ہے اور حدیث لا نبی بعدی کے مخالف نہیں۔ کیونکہ اس حدیث سے مراد یہ ہے کہ آنحضرت معلوم کے بعد ایسا نبی نہ ہوگا جو حضور کی شریعت کو منسوخ کر دے۔

⑩ ابن ماجہ جلد اول کتاب الجنائز صفحہ ۱۰۱ میں جو صحیح سند سے حدیث کی بڑی معتبر کتاب ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ روایت آئی ہے کہ حضور نے اپنے بیٹے ابراہیمؑ کی وفات پر فرمایا "لوعاشی (ابراہیم) لکان صدیقاً نبیاً" یعنی اگر (میرا بیٹا ابراہیم) زندہ رہتا تو ضرور صدیق نبی بنتا۔

اس حدیث کو صحیح ثابت کرنے کے بعد مشہور محدث ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہ اپنی کتاب موضوعات کبیرہ صفحہ ۱۰۱ میں تحریر فرماتے ہیں:-

قلت مع هذا لو عاش ابراہیم و صار نبیا و کذا لو صار عمر نبیا لکان من اتباعہ صلی اللہ علیہ وسلم.... فلا یناقض قولہ خاتم النبیین اذ المعنی انہ لا یاتی نبی ینسخہ ملتہ و لہ یکن من امتہ۔"

یعنی میں کہتا ہوں کہ اس کے ساتھ اگر ابراہیمؑ زندہ رہتے اور نبی ہو جاتے نیز اگر حضرت عمرؓ نبی ہو جاتے تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متبعین میں سے ہوتے..... پس یہ آیت خاتم النبیین کے مخالف نہیں۔ کیونکہ خاتم النبیین کے معنی یہ ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ کی شریعت کو منسوخ کرے۔ اور آپ کی امت میں سے نہ ہو۔ (باقی آئندہ)

اخبار قادیان

- مکرم بشارت جیل صاحب امریکہ اور مکرم عبدالباری صاحب کینیڈا مع اہل و عیال مورخہ ۸ جنوری کو بعد زیارت مقامات مقدسہ واپس تشریف لے گئے۔
- مکرم ڈاکٹر بیان محمد طاهر صاحب مورخہ ۸ جنوری کو زیارت مقامات مقدسہ کی طرف سے امریکہ سے تشریف لائے اور مورخہ ۸ جنوری کو واپس تشریف لے گئے۔ اسی طرح مکرم عبدالعزیز صاحب بھی امریکہ سے ۸ جنوری کو تشریف لائے اور ۸ جنوری کو واپس تشریف لے گئے۔
- مکرم ہدایت اللہ صاحب جس جس مورخہ ۸ جنوری کو مقامات مقدسہ کی زیارت کی طرف سے قادیان تشریف لائے اور مورخہ ۸ جنوری کو واپس تشریف لے گئے۔ مگر موصوف نے مورخہ ۸ جنوری کو جلدی لائے اور وہ کے سفر کے تاثرات اور قبول اچھوت کے ایمان افزہ واقعات سنائے اسکی مفصل رپورٹ دوسری جگہ پر ملاحظہ فرمائی۔
- مورخہ ۸ جنوری کو مکرم غلام رسول صاحب آف مائیکسٹر اور مکرم رشید احمد صاحب آف لندن جو مکرم چوہدری سکندر صاحب کے برابر رہتی اور خانہ زاد بھائی ہیں مقامات مقدسہ کی زیارت کی طرف سے قادیان تشریف لائے۔

مہاجرین کی متعدد جماعتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ

از مکرم مولوی عبدالحق صاحب نفع سلسلہ عالیہ احمدیہ

اللہ تعالیٰ کے فضل اور نغزات دعوتہ تبلیغ قادیان دارالامان کے ارشاد کے مطابق خاکسار نے آنحضرت (نورس) سے دورہ شروع کیا اور ۷ فرج ۱۳۵۵ء کو بحیریت تمام قادیان دارالامان پہنچ گیا۔ اگرچہ مہاجرین نے شروع ہوا شہرہ انبیا پر تبلیغ و تربیت اور درس و تدریس کا سلسلہ جاری رکھا گیا۔ باقاعدہ کوئی اجلاس نہ ہو سکا باقی مقامات پر باقاعدہ تبلیغی اجلاس اور تبادلہ خیالات کا اہتمام کیا گیا۔ اختصاراً رپورٹ درج ذیل ہے۔

صالح نگر

یہ مکانہ علاقہ کی جماعت ہے جو حضرت امیر المومنین ابو موسیٰ بن جعفر رضی اللہ عنہ کی اولاد کی درخشاں شاخ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس سلسلے میں بڑے بڑے پر عظمت نشان اسلام و احمدیت کے دکھائے اور تحریک احمدیت کی شدید مخالفت کے باوجود یہاں جماعت قائم ہو گئی اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک فاضل جماعت قائم ہے۔ بعد نماز فجر قرآن کریم کی آیت استخلاف کی روایتی میں درس دیا۔ رات کو جلسہ عام ہوا۔ ڈیڑھ گھنٹہ تک خاکسار نے "حدائق احمدیت" پر قرآن و حدیث کی روشنی میں تقریر کی۔ ایک دیہاتی جماعت ہے۔ بوائے کا موسم ہونے کے باوجود احمدی احباب کے علاوہ بعض غیر احمدی اور غیر مسلم بھی اور کثیر تعداد میں برعایت پردہ خواہین بھی شریک جلسہ ہوئیں۔ جلسہ آنحضرت کو اہستہ کے وسط میں منعقد ہوا۔

ساندھن

اسانڈھن کی جماعت بھی صالح ہے۔ یہاں احمدیوں کی تعداد زیادہ ہے۔ دونوں جگہ احمدیہ مساجد بھی ہیں۔ یہاں عزیز مولوی بشارت احمد صاحب محمود بطور مبلغ متعین تھے۔ دونوں جماعتیں خلافتِ ثانیہ میں قائم ہوئیں۔ ساندھن میں خطبہ جمعہ اور بعد نماز فجر درس القرآن و حدیث کے علاوہ دو تبلیغی اجلاس بھی ہوئے۔ احمدی اور غیر احمدی درسوں کے علاوہ کثیر تعداد میں ۸ فرج کو غیر مسلم بھی بڑی عقیدت سے جلسہ میں شریک ہوئے۔ پہلے روز ڈیڑھ گھنٹہ دوسرے روز دو گھنٹہ تک خاکسار نے تقریر کی۔ ۳۰ منٹ کی ایک تقریر عزیز مولوی بشارت احمد صاحب محمود نے بھی صداقت پر کی۔

دھنسن پور

یہاں چند سال قبل خلافتِ ثالثہ کے مبارک دور میں جماعت

قائم ہوئی ہے مکرم کریم بخش صاحب اور موصوف کے چاروں بھائی مع اہل و عیال احمدیت قبول کر چکے ہیں۔

۲ مارچ کی رات کو یہاں اجلاس ہوا۔ احمدی غیر احمدی بالخصوص غیر مسلم افراد نے شرکت فرمائی ڈیڑھ گھنٹہ تک تقریر جاری رہی۔ مکرم کریم بخش صاحب اور دوسرے نئے احمدیوں کے ذریعہ سے اس علاقہ میں سمندر غیر مسلم افراد کافی متاثر ہیں۔ اسلافی اصول کی فلاسفی کے ہندی ترجمہ نے اس علاقہ میں ایک انقلاب برپا کر دیا ہے۔ غیر مسلم دوست نہ صرف یہ کہ خود متاثر ہیں بلکہ پرورد تبلیغ بھی کرتے ہیں۔

پہوہ

پہوہ یہاں سے چند میل کے فاصلہ پر ہے۔ یہاں بھی نئی جماعت قائم ہوئی ہے۔ غیر احمدیوں کی جانب سے سوشل بائیکاٹ کا سلسلہ کافی دنوں تک جاری رہا جو اب ختم ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے یہاں بھی صداقت احمدیت کے بڑے بڑے نشانات دکھائے ہیں۔ ۱۶ آنحضرت کو مکرم عبید بخش صاحب ایک فاضل احمدی کے مکان پر اجلاس ہوا۔ ڈیڑھ گھنٹہ تک خاکسار نے تقریر کی لاڈ سپیکر کا بہت اچھا انتظام تھا۔ غیر احمدی جلسہ گاہ میں آئے دور بیٹھ کر سنتے رہے غیر مسلم دوستوں نے بڑی دلچسپی سے تقریر کو سماعت فرمایا بعد ازاں سوالات اور جوابات کا سلسلہ بھی جاری رہا اور غیر مسلموں نے بہت اچھے خیالات کا اظہار فرمایا۔ یہاں بھی غیر مسلم دوست احمدیت کو بڑی عزت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔

کانپور

کانپور میں مکرم محمد عبید صاحب سولہ اور مکرم محمد احمد صاحب سولہ صدر سکریٹری ہال کے مکان پر تمام رہا۔ آنحضرت کو مکرم محمد اسماعیل صاحب مدنی کے مکان پر فینہ امام اللہ کے ایک اجلاس کو ایک گھنٹہ تک خطاب کیا۔ غیر احمدی مسزوات بھی کافی تعداد میں مدعو تھیں۔ مکرم محمد اسماعیل صاحب مدنی حلقہ چمن گنج نے اجلاس کو کامیاب بنانے میں ذاتی دلچسپی لی۔ چمن گنج کے احمدی بھی سلسلہ کے کاموں میں پورا پورا تعاون کرتے ہیں۔ چنانچہ گذشتہ صوبائی کانفرنس منعقدہ کانپور میں انہی خدام نے پندرہ دن تک شہر و دریا ایک کر کے نمایاں رنگ میں خدمات انجام دیں۔ انیسویں گزشتہ رپورٹ میں ان کے نام سہوارہ

گئے تھے۔ بہر حال سلسلہ کے کاموں میں چمن گنج کے خدام بھی ہمیشہ پیش پیش رہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آئندہ بھی پیش پیش رہنے کی انہیں توفیق عطا فرماوے۔

لکھنؤ

۱۸ آنحضرت مکرم سید بشیر احمد صاحب کے مکان پر بعد نماز عصر اجلاس منعقد ہوا۔ ڈیڑھ گھنٹہ تک خاکسار نے احباب جماعت سے خطاب کیا ایک سنجیدہ غیر احمدی دوست بھی شریک ہوئے سوال و جواب کا دلچسپ سلسلہ بھی جاری رہا۔ احباب جماعت نے بتایا کہ گفتگو میں ایک بہت بڑے غیر احمدی عالم ہیں وہ اس شرط پر حضرت امین مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا مطالعہ کرنا چاہتے ہیں۔ ایڈیشن کی کتب ہوں خاکسار نے بتایا کہ یہ شرط دو طور سے نامناسب ہے۔ اول اس طور سے کہ جو کتاب ستر استی سال قبل شائع ہو چکی ہیں اور استی کے قریب ہیں ان سب کا پہلا ایڈیشن مہیا کرنا آسان کام نہیں۔ کسی مصنف کی کتب کے ساتھ ایسی شرط لگانا غیر معقول ہے۔ اگر موصوف کو یہ خیال ہو کہ احمدیوں نے بعد کے ایڈیشن میں کوئی ترمیم کرنی ہوگی تو واضح ہو کہ کسی بھی فاضل احمدیت کو یہ جرات کبھی نہیں ہوتی کہ وہ جماعت احمدیہ پر یہ الزام لگا سکے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی غلط کتاب کے کسی نئے ایڈیشن میں احمدیوں نے غلطی رد و بدل کیا ہے۔ پس دونوں طور سے کسی عالم کا ایسی شرط لگانا مناسب نہیں ہے۔

پہوہ اور کھنڈ

۱۷ آنحضرت کو نماز جمعہ ادا کی گئی اور رات کو ایک جلسہ سے خطاب کیا غیر احمدی دوست بھی کثیر تعداد میں شریک جلسہ ہوئے اور اچھا اثر دیا۔

بہادر آباد

آنحضرت کو بہادر آباد کی کانٹریبری میں مکرم محمد یعقوب صاحب نے اجلاس کا انتظام کیا۔ سوا گھنٹہ تک خاکسار نے حاضرین سے خطاب کیا۔ سارا عین کرام میں اکثریت بڑے بڑے غیر مسلموں کی تھی بعدہ سوال و جواب کا دلچسپ سلسلہ جاری رہا۔

حاضرین احمدیت کی اعلیٰ تعلیمات سے بہت متاثر ہوئے اور انہوں نے اس خواہش کا اظہار کیا کہ ایسا سلسلہ کم از کم ایک ہفتہ تک جاری رہنا چاہیے تاکہ احمدیت کا ہر پہلو نمایاں ہو کر سامنے آجائے۔ مکرم محمد یعقوب صاحب بذریعہ تقریر پر اچھی تبلیغ کرتے ہیں۔ اسلافی اصول کی فلاسفی نے اس علاقہ میں بھی جلبانے میں ایک انقلاب برپا کیا ہے۔ نافعہ اللہ علی ذراغ۔

گوبانی

گوبانی دیوبند سے پانچ میل کی دوری پر واقع ہے۔ جو

مکرم محمد الیاس صاحب سرپرست مدرسہ تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان کا آباؤ و اجداد ہیں جو چند روز کی رخصت پر یہاں تشریف فرما تھے۔ آنحضرت کو ہم لوگ گوبانی پہنچ گئے یہاں بھی خلافتِ ثالثہ کے مبارک دور میں جماعت قائم ہوئی۔ مکرم فرزاہد صاحب نے کہا کہ اگر دیوبند کے کسی عالم سے پر امن بائبل میں تبادلہ خیالات ہو جائے تو آپ اس کے لئے تیار ہیں خاکسار نے کہا میں بالکل تیار ہوں۔ موصوف دیوبند گئے لیکن ناکام واپس لوٹے۔ معلوم ہوا کہ ایک مولوی صاحب آئے بھی مگر بھیجے رہے۔ بات دراصل یہ ہے کہ آج سے سات سال قبل اللہ تعالیٰ نے دیوبندی علماء کو کھینچ کر میرے سامنے بھوپور میں لے آیا تھا۔ اس میں سہارنپور اور رپور بھی وغیرہ کے علماء بھی تھے اور ایک فیصلہ کن مباحثہ ان علماء نے خاکسار کے ساتھ کیا تھا اس مباحثہ میں ان دیوبندی علماء کو ایسا جواب ہونا پڑا تھا کہ جسے وہ بھول نہیں سکتے۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ یہ لوگ احمدیت کے خدام کے سامنے آنے کی جرات نہیں کرتے۔ انفرادی تبلیغ کا سلسلہ دن بھر جاری رہا ایک دیوبند کے عالم بھی اس میں موجود تھے مگر ان کو ایک لفظ بھی بولنے کی جرات نہ ہوئی مگر جب ہم لوگ وہاں سے روانہ ہو گئے تو عزیزم افتخار المحیب صاحب احمدی نوجوان نے بتایا کہ انہوں نے کذب بیانی کرنا شروع کیا اور کہا کہ میں نے احمدی مبلغ پر ایک اعتراض کر کے جواب کر دیا تھا۔ اس پر افتخار المحیب صاحب نے ان سے کہا کہ میں تو موجود تھا آپ کو تو ایک لفظ بھی بولنے کی جرات نہیں ہوئی تھی آپ عالم ہو کر مسجد کے سامنے کھڑے ہو کر تنا بڑا بھوت بول رہے ہیں۔ رات کو انہی مولوی صاحب نے کچھ اعتراضات ختم نبوت کے موضوع پر پیش کئے تھے اور مسجد کے پیش امام صاحب نے بھی ایک بے ربط تقریر احمدیت کی مخالفت میں کی۔ مکرم محمد الیاس صاحب کے والد صاحب اگرچہ ابھی تک احمدی نہیں ہیں۔ تاہم سنجیدہ آدمی ہیں انہوں نے دوران تقریر ہی سوالات پیش کر دیے جن کے جوابات ان سے جن نہ پڑے۔ اور باوجود کوشش اور اصرار کے احمدی مبلغ کے سامنے آنے کے لئے آمادہ نہ ہو سکے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے پوری ہستی میں احمدیت کا پیغام احسن رنگ میں پہنچ گیا۔ نا محمد اللہ علی ذراغ۔

منقولات

مکہ میں حج کے موقع پر بھیانک آگ سے ایک ہزار دس جامی ہوئے

۲۸۶ کاریں اور بسیں و ٹرک بھی جل گئے۔ اس قیامت نیرنگ لاکھوں دیکھا اتوال

ایک پاکستانی پرنٹسٹ مسٹر لطیف آذر کی رپورٹ

درہنہ پہلے حج کے موقع پر مکہ میں خیموں کے شہر میں جہاں لاکھوں جامی خیمے ہوئے تھے اچانک آگ بھڑک اُٹھی تھی۔ جس میں بھاری مالی اور جانی نقصان ہوا تھا۔ اس واقع کے متعلق پاکستانی پرنٹسٹ مسٹر لطیف آذر کی رپورٹ لاہور کے اخبار نوائے وقت مورخہ ۲۵ دسمبر ۱۹۵۴ء میں شائع ہوئی ہے۔

وہ لکھتے ہیں:-
دس ذی الحجہ کو یعنی حج بیت اللہ کے تیسرے روز اچھی لوگ نماز جمعہ سے فارغ ہوئے تھے بہت سے جمہور شیطان عقبہ کی رہی اور سنت ابراہیمی کی تکمیل میں مصروف تھے کہ اچانک میدان منی میں قیامت ٹوٹ پڑی۔ قدرت خداوندی ہم گنہگاروں میں سے کسی کی خطاؤں پر غضب میں آگئی۔ اور دیکھتے ہی دیکھتے مسجد خیف کے شمال میں واقع مکہ کے جبلی خانہ کے ارد گرد پانچ چھ ہزار خیموں پر مشتمل بستی خاک کے ڈھیر میں بدل گئی۔ بڑی تعداد میں حجاج کرام اپنے رب کو پیارے ہو گئے۔ ہزاروں کاسامان راکھ ہو گیا۔ متاثرین میں تیرہ سو پاکستانی اور ہنگویشی ایک ہزار چلچ شامل ہیں۔ تاہم جانی نقصان صرف ایران نائیجر یا اور چند دوسرے افریقی ملکوں کو پہنچا۔ البتہ آگ لگنے کی واردات کے وقت سے سیالکوٹ کے نور حسین گوپالوال کے حیات محمد احمد دین نذر حسین لاپتہ ہیں۔ خیالی اغلب ہے کہ وہ کہیں راستہ چھٹک گئے ہیں۔ اور مکہ معظمہ میں اپنے ٹھکانے پر پہنچ جائیں گے۔ ابتدائی تحقیقات کے مطابق ایک ایرانی خاتون قربانی کا بکر اگیس سلنڈر پر دھس کر رہی تھی کہ ایک کپڑا جو ہے پر اکر گرا۔ اور آگ خیمے تک پہنچ گئی اور پھر تند و تیز ہوا کے بھونکنے دھوٹوں کے کالے بادلوں کو پھیلانے چلے گئے جس وقت آگ لگی ہماری گاڑی مسجد خیف کے بالکل سامنے جائے واردات سے ایک میل دور کھڑی تھی۔ تاہم پس منظر میں پہاڑی سلسلہ اور زمین نشیب ہونے کی وجہ سے دھوٹوں کے بادل ہمیں صاف دکھائی دے رہے تھے تھوڑی دیر کے بعد دھماکوں کے ساتھ آگ کے بھونکنے اٹھنے لگے۔ معلوم ہوا اگیس کے سلنڈر پھٹ گئے ہیں۔ ایرانیوں کے ہر خیمے میں اگیس کے چار پانچ سلنڈر موجود تھے جو پھیلتی ہوئی آگ کی تپش سے بیکے بعد دیگرے ہموں کی طرح پھٹ رہے تھے۔ ہر ایک سلنڈر پھٹنے کے

ساتھ چالیس سے پچاس ڈنڈ بلند شعلہ بلند ہوتا۔ اور درچار نئے خیمے آگ کی لپیٹ میں آجاتے۔
میدان منی میں جہاں حجاج کرام کو دسویں ذی الحجہ سے بارہویں ذی الحجہ تک یعنی تین روز تک قیام کرنا ہوتا ہے ہر ایک شاہراہ اور گلی میں پندرہ پندرہ ڈنڈ پر سعودی عرب کی پولیس کا پتھر ہوتا ہے وزارت داخلہ وزارت صحت منظرہ مکہ معظمہ کے امیر (گورنر) وزارت خارجہ وزارت عدل اور بہت سے دوسرے دفاتر۔ سینکڑوں رضا کاران کے علاوہ ہیں۔ لیکن اس حقیقت کے باوجود کہ منی کا ایک اپنا الگ فائر بریگیڈ بھی موجود ہے۔ فائر بریگیڈ پورا ایک گھنٹہ تاخیر کے ساتھ راکھ بھرا حجاج کرام کو روندنا ہوا جائے واردات پر پہنچا۔ البتہ پولیس کی گاڑیاں دس پندرہ ڈنڈ تیل علاقے کو اپنے خیموں کے لیے چکی تھیں۔ اور لوگوں کو جلتے ہوئے خیموں کی جانب بڑھنے سے روک رہی تھیں۔ سعودی عرب کی پولیس انتظامات کی تکمیل کے سلسلہ میں انتہائی سخت گیرانہ ہوتی ہے حکام بالا کا حکم تھا کہ کسی شخص کو قریب نہ جانے دیا جائے تاکہ ٹوٹ مار نہ ہو سکے۔ اس حکم کی من و عن تعبیل کی گئی۔ اگر قدرتی زلزلے برقی جاتی تو حجاج کرام کا کام غیر جزبہ ترحم کے تحت اتنا بڑا نقصان نہ پہنچتا۔ منی کا فائر بریگیڈ بھی آگ پھیلنے سے پہلے ہی بجھانے وقت اس حقیقت کو پیش نظر نہ رکھا گیا کہ اکثر خیموں میں مٹی کا تیل موجود تھا۔ اور تیز ہوا آگ کو تیزی کے ساتھ پھیلا رہی تھی۔ ایسی آگ کو پانی کے ساتھ نہیں بجھایا جاسکتا۔ (۳) آگ کو پھیلنے کی بجائے آگ سے بچھانا چاہیے تھا۔ (۳) منی میں اگر یہ ۳۰۵۰۰ حجاج کرام کے لئے بیٹے کے پانی کا خاصا انتظام تھا۔ (مقول نہیں) لیکن آگ بجھانے کے لئے پانی کا سب سے کوئی بندوبست موجود نہیں۔ (۴) پولیس کو متاثرہ علاقہ کو نرغے میں لینے کے ساتھ گھرے ہوئے لوگوں کو نکالنے پر بھی توجہ دینی چاہیے تھی۔ (۵) اس حقیقت کو مدنظر رکھنا چاہیے تھا کہ اولاد دوسرے افراد کو نقصان پہنچائے بغیر کی جانی چاہیے تھی۔ اگر یہ آگ لگنے کی اس واردات میں مرتبوں کی صحیح تعداد اس وقت بھی معلوم نہیں ہو سکے گی جب سب حجاج اپنے اپنے گھروں کو واپس چلے جائیں گے۔

اور دخول خروج جمع تفریق ہو جائیگا۔ کیونکہ اکثر حجاج خود کو اس دولت مند ملک میں کھیلنے کی کوشش کرتے ہیں۔ تاہم ایک عرب نے صفحہ ریڈیو کے حوالے سے بتایا ہے کہ اس واردات میں ایک ہزار دس افراد ہلاک ہوئے ہیں ساگ لگنے کے اگلے روز جب ہم تدرقی موت مرتے تھے ایک پاکستانی کی میت کو جمع کرانے کے لئے منی کے ہسپتال میں گئے تو ہسپتال کے باہر حیدر سے برقی سڑکی اور سڑک پر چکر بھری ہوئی سڑکی اسی نقشیں ایک ڈھیر کی صورت میں پڑی تھیں۔ اندر کلرک والے کمرے میں تیس کے لگ بھگ سیاہ نام افریقیوں کی ایسی نقشیں تھیں جن کے منہ یا ناک سے خون بہنے کے نشانات نمایاں تھے۔ بعض کے جسم اس طرح پھپکے ہوئے تھے جیسے ان پر سے گاڑی گزری ہو اور دو کمرے نقشوں سے بھرے پڑے تھے۔ اور باہر اتر نائیجر یا کی دو گاڑیاں نقشوں سے بھری کھڑی تھیں۔

یقینہ صفحہ ۹

جو احمدیت سے متاثر ہیں۔ موصوف کے ہاں رات قیام رہا۔ قحانہ بھون سے ایک ماسٹر صاحب بھی اسی موقع پر تشریف لائے ہوئے تھے جو احمدیت سے بہت زیادہ متاثر ہیں۔ ایک اور بھی تبلیغی جماعت کے نیک طبع صدر احمدیت سے متاثر ہیں۔ ان سے تبادلہ خیالات بھی ہوا جو کافی طویل ہو گیا۔ مگر دوسرے روز ناشتہ پر موصوف نے اپنی غلطی کا اعتراف بھی کیا۔ اور بتایا کہ میں دل سے حضرت مسیح موعود کی تصدیق کرتا ہوں۔ موصوف کے بچے بھی نیک طبع ہیں اور یہ سب لوگ بڑی عقیدت کے ساتھ اسلامی اصول کی نفاذی کو زیر مطالعہ رکھتے ہیں۔ فخر بالوصاحب کے بچے بھی احمدیت سے پوری طرح متاثر ہیں۔ اور بالوصاحب کی اہلیہ فخرتہ گزشتہ سال بیعت کر چکی ہیں۔ بڑے خوش کے ساتھ یہ لوگ پیش آئے۔ عمدہ تعقیباتیں جنس فرس۔

تکلیف یہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ سے جماعت نام ہے۔ مسجد احمدیہ میں رات کو عزیز مولوی محمد صاحب مبلغ و رکن کی تلاوت قرآن کریم سے اجلاس شروع ہوا۔ ڈیڑھ گھنٹہ تک خاکسار نے خطاب کیا۔ لاڈل مسیکر کا اچھا انتظام تھا۔ یکم دسمبر کو یہ اجلاس منعقد ہوا۔

سہارا سہارا کو ہم لوگ سہارا پر پہنچنے کے لئے رات آٹھ سے دس بجے

آگ کی شدت کا اندازہ اس حقیقت سے لگایا جاسکتا ہے کہ ۲۸۶ کاریں ٹرک اور بسیں جل کر راکھ ہو گئیں۔ اگر خیموں کے سلسلوں کے درمیان تھوڑا بہت فاصلہ ہوتا۔ یعنی خیموں کی طویل قطاریں رسوں سے نہ بندھی ہوتیں تو شاید جل کر مرنے والوں کی تعداد اتنی زیادہ نہ ہوتی۔ ایرانی جو نیک منظم ہو کر آئے ہیں اس لئے ان کا جو شان ضائع ہوا وہ پریشانی کا موجب نہ بنا۔ البتہ پاکستان ہنگویش دیش سرڈان کے جن باشندوں کا سامان آگ میں محسوس ہوا۔ انہیں سخت تکلیف کا سامنا کرنا پڑا۔ واردات کے تیسرے روز متاثرہ علاقہ میں جانے کی اجازت ملی تو ہم بھی علاقہ میں گئے قریباً ڈیڑھ میل کے رقبہ میں ایک بھی خیمہ باقی نہیں بچ سکا۔ البتہ بسوں اور کاروں کے ڈھانچے بچے ہوئے۔ پتھرے اور پھیل میدان میں بکھرے نظر آ رہے تھے۔ یا گوشت جلنے کی سڑانہ تھی جس کی وجہ سے سانس لینا بھی مشکل ہو رہا تھا اس حقیقت کا مظاہرہ بھی ہوا کہ فائر بریگیڈ کا عملہ آگ نہیں بجھا سکا بلکہ شعلہ اس ذلت سرد ہوئے جب ارد گرد اور کوئی خیمہ ان کی زد میں آنے کے لئے باقی نہ بچا تھا۔ ہوا کے رخ کی جانب آگے پہاڑ ہی پہاڑ تھے۔ مولانا کوثر نیازی غالباً احمد غیر ملکی وزیر تھے جنہوں نے متاثرہ علاقہ کا دورہ کیا۔ اور متاثرہ خاندانوں سے اظہار ہمدردی کیا۔

(روزنامہ پرتاپ جاندہر ۲ جنوری ۱۹۵۵ء)

مک ایک شیعہ عالم جناب افتخار حسین صاحب کے ساتھ تبادلہ خیالات ہوا۔ سات سال قبل بھی موصوف کے ساتھ تبادلہ خیالات ہو چکا تھا جبکہ موصوف نے حضرت مسیح موعود کی عربی تصنیف حمامۃ البشریٰ سے حیات مسیح ثابت کرنے کا کام کوشش کی تھی۔ دھراک میں بھی جو سہار پور سے بارہ چودہ میل کے فاصلہ پر ہے ہمارے مخلص نوجوان کرم محمد اللہ شاہ صاحب افتخاری ہیں جنہیں خذات ثالثہ کے مبارک وعدہ میں احمدیت کو قبول کرنے توفیق ملی وہاں بھی ایک رات قیام کیا دعائیں کرنے کا موقع ملا۔ علاقہ دیوبند قحانہ بھون گنگوہہ کٹوہہ وغیرہ دینی علمی اور تاریخی اعتبار سے بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ خلافت ثالثہ کے دور میں اس علاقہ میں متعدد تعلیم یافتہ پرخلوں اور نوجوان احمدیت میں داخل ہوئے ہیں۔ اور بہت سے لوگ متاثر ہوئے ہیں۔ بزرگان سلسلہ درویشان کرام و احباب سے عاجزانہ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ جلد از جلد میں علاقہ کو احمدیت کے نور سے منور کر دے۔ آمین۔

شکر یہ احباب اس طویل دورہ میں احباب جماعت نے ہر مقام پر پرخلوں تعاون دیا۔ سب کا ہی مشکور و ممنون ہوں اور اللہ تعالیٰ سب کو اپنے بیش از بیش نعمات سے نوازے اور تبلیغی ترقی امور میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے تیر عزیز مولوی محمد صاحب مبلغ۔

... کے لئے توفیق عطا فرمائے

دینی نصاب برائے جماعت ہا احمدیہ بھارت

بابت امتحان سال ۱۳۵۵ھ (۱۹۷۶ء)

جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ امتحان دینی نصاب با ست سال ۱۳۵۵ھ (۱۹۷۶ء) کے لئے حضرت صاحب زادہ مرزا بشیر احمد صاحب کی تصنیف "مختم نبوت کی حقیقت" کا نصف آخر صفحہ ۱۰۴ یعنی "منفی قسم کی احادیث پر تبصرہ" سے آخر تک کا حصہ مقرر کیا گیا ہے۔ اس دینی نصاب میں انصار اللہ، خدام الاحمدیہ، لجنہ اماء اللہ کا شریک ہونا لازمی ہے۔ بلکہ اطفال الاحمدیہ اور ناصرات الاحمدیہ کو بھی اس امتحان میں حصہ لینا چاہیے۔

جماعت مبلغین کرام، صدر صاحبان، معلمین و وقف جدید، سیکرٹریان اور انسپکٹران سے امید کی جاتی ہے کہ وہ اپنے اپنے حلقہ میں اس امتحان کی اہمیت سمجھا کر امیدواران کی فہرست جلد مرکز کو بھجواتے جائیں گے۔

امتحان کی تاریخ مورخہ ۱۲ ربیع الثانی (۱۲ ستمبر ۱۹۷۶ء) بروز اتوار مقرر کی گئی ہے۔

ناظر دعوتہ و تبلیغ قادیان

دینی نصاب برائے معلمین و وقف جدید مبلغین کرام

معلمین و مبلغین کرام کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ان کے دینی نصاب برائے سال ۱۳۵۴-۵۵ھ (۱۹۷۵-۷۶ء) کا امتحان مورخہ ۲۹ اربان ۱۳۵۵ھ مطابق ۲۹ مارچ ۱۹۷۶ء بروز اتوار ہوگا۔ امتحان میں "شہادۃ القرآن" تالیف سیدنا حضرت امام مہدی علیہ السلام مقرر کی گئی ہے۔

ناظر دعوتہ و تبلیغ قادیان

وقف عارضی کی اہمیت

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں کہ:-

"جو منصوبہ میں نے اس وقت جماعت کے سامنے بڑے مختصر الفاظ میں پیش کیا ہے وہ تربیتی میدان کا منصوبہ ہے۔ ہمیں اس پر عمل کر کے سب جماعتوں اور سارے احمدیوں کو متدبیر اور دعا کے ذریعہ سے چست کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ و ما توفیقنی الا باللہ"

(خطبہ جمعہ الفضل ۲۲ مارچ ۱۹۶۶ء)

بھارت کی احمدیہ جماعتوں کے احباب کو چاہیے کہ اس نہایت نیک کام کے لئے اپنے اوقات میں سے صرف دو ہفتے کا عرصہ وقف فرمائیں اور اپنے نام توسط صدر صاحبان، مبلغین کرام یا براہ راست مرکز روانہ کریں۔

ناظر دعوتہ و تبلیغ قادیان

درخواست دعا

حاکم کے والد محترم چوہدری منظور احمد صاحب چیمبر درویش کے بائیں پاؤں میں کیسل لگ جانے کے باعث پہلے معمولی زخم تھا۔ لیکن انہیں شوگر کا عارضہ ہونے کے باعث زخم مندمل نہیں ہو رہا۔ احباب جماعت سے محترم والد صاحب کی صحت کاملہ عاجلہ نیز درازی عمر کے لئے درخواست دعا ہے۔

حاکم: جاوید اقبال اختر

وقف جدید کے ۱۹ویں سال کے آغاز کا اعلان!

محترم پرائیویٹ سیکرٹری صاحب سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ نے بذریعہ تار اطلاع دی ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ نے وقف جدید کے انیسویں سال کے آغاز کا اعلان مورخہ ۲ جنوری ۱۹۷۶ء کے خطبہ جمعہ میں فرمادیا ہے۔ حالات حاضرہ کی وجہ سے تفصیلی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اس لئے یکم صلیح ۱۳۵۵ھ مطابق یکم جنوری ۱۹۷۶ء وقف جدید کے انیسویں سال کے آغاز کا اعلان حضور ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے گذشتہ انتخاب اس وقف جدید سے کیا جاتا ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں کہ:-

"میں امید رکھتا ہوں ہماری جماعت وقف جدید کے کام میں بھی جس کی ابتدا یکم جنوری اور جس کی انتہا ۳۱ دسمبر کو ہوتی ہے سال رواں کے مقابلہ میں آئندہ سال بہت زیادہ حصہ لے گی اپنی بساط کے مطابق (بہت زیادہ کہنے کے بعد میں رُک گیا تھا کہ جماعت تو پہلے ہی ہر کام میں بہت زیادہ حصہ لے رہی ہے اس واسطے میرا دماغ کھڑا ہو گیا کہ کہیں ضرورت سے زیادہ مطالبہ تو نہیں کر رہا) بہر حال خدا تمہارے لئے زیادہ دیا ہے آپ کو پتہ بھی نہیں لگے گا اور نتیجہ زیادہ نکل آئیگا انشاء اللہ۔ اور نتیجہ اس لئے زیادہ نکلے گا کہ خدا تعالیٰ نے آیات نستعین کی ہماری آج کی دعا کو قبول کیا۔۔۔۔۔۔ جیسا کہ میں نے جلسہ میں بھی بتایا تھا کہ تحریک جدید اس سال نامساعد حالات کے باوجود آگے نکلی اگلے سال انشاء اللہ پھر آگے نکلے گی۔ یہی وقف جدید کا حال ہے۔ یہ ایک طریق ہے کہ نئے سال کا اعلان باضابطہ بھی کر دیا جاتا ہے۔

پس میں نے اعلان کر دیا۔ میں آپ کو یہ نہیں کہتا کہ آپ بیس ہزار اس سال کی نسبت زیادہ دیں۔ میں نے یہ اعلان کیا ہے کہ آپ کی دعا آیتا نعید و آیتا نستعین والی پہلے موقعوں پر قبول ہوئی، آج بھی آپ کی دعا آیتا نستعین خدا تعالیٰ کے فضل سے قبول ہوگی اور اللہ تعالیٰ آپ کی طاقتوں، استعدادوں اور قوتوں میں اضافہ کرے گا۔ اور اس اضافہ کا لازمی نتیجہ ہے کہ وہ آپ کی زندگیوں سے بڑھ کر ہوگی۔"

اس زمانہ میں خدمت اسلام کا بڑا ذریعہ اشاعت دین کے لئے چننا دینا بھی ہے۔ اس لئے آپ لوگوں کا فرض ہے۔ وقف جدید کے چندہ میں اپنی حیثیت کے مطابق بڑھ چڑھ کر حصہ لیں بلکہ اپنے افراد خاندان، دوست احباب اور باقی افراد کو بھی پُر زور تحریک کر کے اس تحریک میں شامل کریں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو بڑھ چڑھ کر مالی قربانیوں کی توفیق عطا فرمائے تا جلد ہم میں سے ہر ایک اسلام اور احمدیت کی ترقی کو اپنی آنکھوں سے دیکھ سکے۔ آمین۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

درویشان قادیان

کے متعلق آپ کے مقدس اور پیارے امام ایده اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

"درویشان قادیان جو اپنے ذریعہ معاش کے انتخاب میں آپ کی طرح آزاد نہیں ہیں۔ جن کا میدان عمل قادیان کی مختصر بستی تک محدود ہے۔ وہ وہاں صرف اپنی نہیں، ساری جماعت کی نمائندگی کر رہے ہیں۔ دنیا باوجود اپنی و بھتوں کے ان کے لئے محدود ہو کر رہ گئی ہے۔ ان کے ذرائع معاش محدود ہیں۔ ان کی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے خیرات کے طور پر نہیں، بلکہ قد سادہ اپنی اور محبت کے جذبات کے ساتھ ان کی ہر

طرح امداد کریں۔"

ناظر بیت امداد قادیان